

## PIDA USTED EN TODAS PARTES LA ALPARGATA MARCA BAMBÚ - ES LA MEJOR

EXIJA LA MARCA EN LA SUELA  
Fabricante: Pascual Galiano Antón.—Pie de la Cruz, 18.—Valencia

### Sociedad de Tablajeros de Cerda de Valencia

Mar, 48, principal

Esta sociedad admitirá proposiciones para la matanza, en el Matadero general, de reses de cerda, negras y blancas, sujetándose al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la secretaría de dicha sociedad, todos los días laborables de 5 a 8 tarde.  
Este concurso quedará cerrado el día 12 del corriente, a las ocho de la noche.  
La duración del contrato será desde la firma del mismo, hasta el 12 del próximo Noviembre.  
Valencia 6 de Septiembre 1924.—El presidente, Vicente Bueno; el secretario, Manuel Sanchis.

#### CRONICA DE MADRID

### Las cartas del abuelo

Mientras la situación se desenvuelve con las vicisitudes de siempre—que no hay régimen posible de beatífica tranquilidad más que en ese cielo de ángeles y serafines que nos pintan los católicos—; mientras los viejos políticos se desahogan, de vez en cuando, escribiendo cartas a los amigos, que tienen el vigor de un artículo de fondo, un viejecito, desde su casa humilde, con el pulso tembloroso, pero con la imaginación cada vez más despierta, se dirige, por carta también y para no ser menos, a sus correligionarios recomendándoles disciplina y entusiasmo.

Esos viejecitos son Pablo Iglesias. Sus cartas aparecen todos los días en «El Socialista». Sigue siendo el esforzado padrin del socialismo: un luchador inquebrantable. Nada pueden contra sus ideales, forjados en la gran herrería de la solidaridad universal, ni evoluciones, ni eufemismos, ni modernidades confusas, ni habilidades políticas, ni ambiciones personales.

Cada carta suya es un poema de especiales ternuras. El abuelo habla sin pasión ni egoísmo a sus descendientes. Sabe que es el más viejo de todos los socialistas de España, el primero que sostuvo con energía la bandera de la emancipación proletaria; y aun ahora, achacosos, decaído, encerrado en su despacho, que ni acercarse a la Casa del Pueblo le es posible, por mucho que lo desee, trabaja, piensa editoriales, y sobre todo, conforta a las sociedades que, de otro modo, quizá vivirían olvidadas por el mismo lógico torbellino de tan vasta organización.

En todos esos documentos, campea el afecto, el deseo de mantener las antiguas definiciones socialistas. Quedense para los otros caudillos los viajes, las campañas brillantes, las audiencias continuadas. Iglesias es el reposo, es la confianza, es la fe en el porvenir. Mirándole a él, contemplándole a través de sus cartas, se comprende hasta dónde pueden llegar el amor a las ideas y la consecuencia. No ha variado. Ninguna de las rachas transformadoras que pasaron junto a él, hicieron mella en su ánimo. De obrero pasó a periodista, a encauzador, a hombre de palabra fogosa y bella. A estas horas, sus cartas, repartidas con encantadora buena fe, con ardor de compañero, mantienen en pie a muchos miles de ciudadanos. Son fragmentos de discursos del maestro, quizá de su alma, que ya se da toda...

ARTURO MORI.

## ECOS

### Don Balbino quiere que a la calle de la Sangre se le nombre del 13 de Septiembre.

En nuestro estimado colega «La Voz Valenciana», leemos anoche el siguiente suelto, que no tiene desperdicio, como vulgarmente solemos decir:

«Calados los lentes sobre el pronunciado caballete de su nariz de cartabón, hemos encontrado hoy en su despacho al Alcalde accidental don Luis Oliag. Leía con fruición una carta. Un documento en el que se cita la conmemoración de una fecha halagadora para los señores que en la actualidad integran el Municipio valenciano. ¡Trece de Septiembre! Número de mal agüero dicen que es ese del «trece», que en la rúletta se distingue con el negro. Para el señor Gil Dolz del Castellar, capitán general de la séptima región, ó sea de Valladolid, para mejor claridad, el 13 es un número que debe quedar grabado como memorable en una calle valenciana. Cambió en la fecha del 13 de Septiembre de 1923 el régimen gubernamental de esta nación y con la llegada de nuevos señores que enarbolaban la bandera moralista y del bienestar general, se determinaba desde ese día otro rumbo a las cosas del Estado.

España iría hacia las más gratas prosperidades y la blanca paloma de la paz se posaría sobre nuestras cabezas. La carta del señor Gil Dolz, toda llena de entusiasmos, recuerda al hoy Alcalde de Valencia la conmemoración de esa fecha histórica, y propone que la calle de la Sangre cambie de nombre, denominándose calle del Ayuntamiento de 13 de Septiembre.

Se congratula el capitán general de Valladolid de ser el que designó a este Ayuntamiento que hoy nos rige armóticamente.

Epistola entusiástica es esta que hemos visto hoy en las manos del señor Oliag, que temblaban de emoción con la lectura de aquellos renglones.

Otra propuesta hay en ella que merece hacerse constar. Que sea rotulada otra calle de Valencia con el nombre de Primo de Rivera y que en la plaza de la Reina se coloque una lápida digna del título que ostenta.

Después de leída con devoción la carta, el señor Oliag nos la ha mostrado, diciendo:

—Entérense ustedes. De ella daré cuenta al Ayuntamiento para ver lo que acuerda.

Luego nos ha dado otras noticias.

La más importante la consignamos en primer lugar.

El señor Avilés llega el domingo próximo, a las cinco y media de la tarde, hora en que llega el expreso de Barcelona.

Peró el señor Avilés no se queda en Valencia ni toma al día siguiente posesión de la Alcaldía.

Estará tres horas y pico en nuestra ciudad, puesto que a las nueve menos diez de la noche tomará el tren y marchará a Madrid para asuntos particulares. No hemos podido saber más detalles de este viaje de paso de don Juan Avilés.

El señor Oliag está conforme ó resignado con seguir al frente del Ayuntamiento hasta que vuelva el Alcalde propietario ó se decida otra cosa que acabe con la interinidad, ya que casi siempre las interinidades son algo violentas.

No extrañamos, ciertamente, que las iniciativas expuestas en esa carta que ha hecho temblar de emoción los lentes sobre la cabalgadura de su nariz hebraica, al señor Oliag, hayan partido del excelentísimo señor capitán general de la séptima región, don Balbino Gil Dolz de Castellar, ó simplemente don Balbino como se le llama por acá al bueno de nuestro paisano.

Nadie ignora que don Balbino siente un cariño filial por el señor Primo de Rivera. Han convivido durante mucho tiempo en la paz (y no sabemos si también en la guerra) y es natural, que de esa unión afectiva nazca la exaltación de la gratitud, condición que no debe olvidar ningún mortal que se precie digno y en tal caso se halla el hoy teniente general en activo don Balbino Gil Dolz del Castellar.

Es simbólico el nombre de la Sangre para conmemorar un episodio calificado por su autor de revolucionario y suponenos que los componentes del actual Ayuntamiento, haciéndose partícipes de la emoción que embargaba al señor Oliag al leer la carta de don Balbino, no vacilarán un momento en tomar inmediatamente ese acuerdo, ya que así lo reclaman el bienestar y la paz que disfruta el pueblo español á partir de aquella fecha memorable.

#### El Alcalde señor Avilés viaja

El domingo, en el expreso de Barcelona, á las cinco de la tarde, llegará á nuestra ciudad el alcalde señor Avilés, y esa misma noche saldrá para Madrid para despachar asuntos particulares. No se ha podido saber más respecto de dicho viaje, pero se decía en la Casa de la Ciudad que el señor Oliag está resignado á seguir al frente de la Alcaldía hasta que vuelva el Alcalde propietario ó se resuelva la interinidad, porque las interinidades son siempre violentas.

No faltaba quien opinara que el señor Avilés ha sido llamado á Madrid para asuntos que allí requieren su presencia y quizás su estancia continuada en dicha ciudad.

#### La dirección de Ferrocarriles

Hace poco ha salido en la «Gaceta» la oportuna disposición creando la dirección de Ferrocarriles, cargo que necesariamente debe ser desempeñado por un general de brigada perteneciente al Cuerpo de ingenieros, cuyo nombramiento será hecho dentro de muy pocos días.

El general señor Avilés pertenece al referido Cuerpo; tiene la categoría de general de brigada y bien pudiera ocurrir que cesara en el cargo de Alcalde de Valencia.

#### ¿La Banda á Málaga?

Ayer se dijo en las Casas Consistoriales, que el Ayuntamiento de Málaga ha hecho proposiciones para que vaya nuestra Banda Municipal á las fiestas

que se celebrarán en la capital andaluza. Aún no hay resuelto nada acerca de este asunto; pero de marchar la Banda, ha de ser antes del 10 del actual.

#### El asunto de las maestras municipales de música.

Ayer, hablando el Alcalde accidental señor Oliag con los periodistas dijo lo siguiente:

«Hoy se ocupa EL PUEBLO del asunto de las maestras municipales de música, diciendo que reina revuelo entre éstas, porque á los profesores se les lleva á concurso y á ellas á oposición. Nada hay de esto.

Mañana llegarán algunos de los concejales componentes de la comisión respectiva, y los convocaré para tratar de esta cuestión. Tan pronto como se reúna la comisión, se determinarán las bases y se señalará la fecha en que se han de celebrar las oposiciones, que serán antes de terminar el presente mes, entendiendo que no habrá concurso y que la oposición ha de ser para todos. Si alguien ha dicho algo que no sea esto, se halla completamente equivocado.»

A pesar de lo que afirma el señor Oliag, nosotros insistimos en cuanto ayer decíamos; y de que existe revuelo entre las profesoras municipales lo puede comprobar el Alcalde llamando á las interesadas, las cuales, seguramente, coincidirán en los temores que apuntamos.

#### La suspensión de empleo y sueldo de un bombero

El suelto que ayer publicábamos dando cuenta de la suspensión de empleo y sueldo de un bombero que tuvo un altercado con un periodista, cuyo hecho ha motivado la resolución de la Alcaldía, ha sido recogido por el señor Oliag, quien ha manifestado lo siguiente:

«Me he hecho eco de un «Eco», y perdónen el retruécno, de EL PUEBLO, en el que me ruega que deshecho un equívoco lamentable respecto á la actitud de un bombero con un reporter, levante el castigo impuesto á dicho subordinado, ya que los periodistas no extremaron sus quejas hasta motivar la cesantía del citado funcionario, sino como defensa para que no se ponga trabas á la información periodística.

Me hago cargo de ese suelto y trataré de que el castigo no sea tan extremado, en atención á la petición que se hace, muy humana por cierto.

Ya me informaré de la conducta del bombero en cuestión, y si ella le abona, serán atendidos los deseos de dicho periódico.»

Agradecemos al señor Oliag la deferencia que ha tenido con nosotros é insistimos en que debe ser levantado en seguida el correctivo impuesto al aludido funcionario, ya que éste es el deseo de los periodistas, que son precisamente los únicos interesados en este enojoso asunto.

#### Rehacer monumentos

En una de sus cotidianas hojas de dietario Carlos Soldevilla confiesa que á veces ha pensado que una manera discreta de celebrar acontecimientos gloriosos fuera rehaciendo, en lugar de hacer. Y que un día Barcelona honrara el teatro, destruyendo el monumento á Pi-tarra y haciéndolo de nuevo de acuerdo con un proyecto razonable, etc.

Nada perdería Valencia tan pobre en monumentos que ha llevado á una autoridad á citar como á tales la plaza de Toros y la estación del Norte, siguiendo el plan propuesto por Soldevilla.

No citamos, teniendo que por el aldeanismo espiritual imperante en Valencia despierte enojos el enumerar cuáles destruiríamos y alzaríamos de nuevo; pero si se realizara este plan no reharíamos algunos mientras los homenajeados, en

### GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

#### “LOS TRES ASES”

Esta marca es nueva, hace poco que está fundida por tres hermanos: ¡nada más fuerte! Hoy ya habla y las primeras palabras que dice son: Saludo á España entera y le ofrezco un suelto en **bandados, cintas y encajes** jamás conocido. De precios no hablo: el público lo dirá. Lo dicen y lo sostienen los más grandes

#### “LOS TRES ASES”

cuyo honor fueron erigidos, no rehacieran su fama. Y esto último para los muertos iba á ser empresa imposible.

#### Las minorías nacionales

En una crónica enviada desde Ginebra por José Pla, á «La Publicitat», dice este joven y ya ilustre periodista catalán, al enumerar las cuestiones de que tratará la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, que se está celebrando:

«Finalmente nadie podrá evitar que la delegación de Polonia en la Sociedad de las Naciones plantee ampliamente el problema de las minorías nacionales de la Europa occidental.»

### Una enseñanza del mahometismo

#### Disquisiciones filosóficas

No deja de ser interesante la divulgación de los ideales de otras razas, de las grandezas de otros pueblos. El verdadero internacionalismo nace del recíproco interés de pueblos y razas por sus problemas vitales, de mutuo respeto á sus ideales íntimos y de la comprensión, hija del intercambio de ideas. En realidad, hasta los pueblos más atrasados en apariencia, tienen mucho que enseñarnos. El hombre más sabio del mundo tendría que aprender algo del más ignorante.

El mundo moderno clama por una orientación, por un ideal de eternidad que justifique todos los sacrificios y señale una finalidad á la existencia humana, y para encontrar esa orientación salvadora necesitamos mucha humildad y ser sinceros para con nosotros mismos. El corazón del hombre moderno tiene «fiebre de verdad religiosa» (entiéndase bien: no de fórmulas, ritos y dogmas, sino de puras verdades) y bueno es que volvamos alguna vez nuestros ojos al pasado é investiguemos las antiguas religiones, escudriñando entre el cadáver de ritos, ceremonias y sacerdocios, el impulso vital, la fuerza de espíritu de cada religión, el ímpetu creador que generó las diferentes civilizaciones históricas. Porque todas las civilizaciones han nacido al calor de un ideal religioso: Egipto es Hermes, Grecia es Orfeo, Persia Zoroastro y Europa Jesús de Nazareth. En cada civilización hay una idea fundamental que la resume y sintetiza: en Egipto es CONOCIMIENTO, por eso nació allí la ciencia; en Grecia es BELLEZA que nos legó el Arte; en Persia es PUREZA y en el cristianismo CARIDAD. En el mahometismo la idea fundamental es TOLERANCIA. Claro es que entre los musulmanes hubo monstruos de intolerancia; pero también en el Cristianismo hemos tenido monstruos de crueldad como los inquisidores, y, sin embargo, nuestra tónica es la caridad. Tanto los hombres como los pueblos tenemos los vicios de nuestras vir-

tudes y las virtudes de nuestros vicios. Han sido los islámicos uno de los pocos pueblos dotados de TOLERANCIA espiritual, verdadera virtud del hombre del porvenir. Han sido ellos una raza conquistadora que, si bien impulsada por un ideal religioso, ha respetado con harta frecuencia las creencias de los pueblos conquistados, cosa que rara vez hemos sabido hacer los cristianos. Sin embargo, tildamos de fanáticos á los islámicos...

Ya en los comienzos de la predicación de Mahoma, según el relato de Syed Mahub Ali, el santo profeta hizo un trato con los judíos, por el cual se comprometían unos y otros, hebreos y musulmanes, á respetar sus propias creencias. Mahoma reverenciaba las enseñanzas de todos los profetas y sabios de la antigüedad, desde Elías hasta Jesús, en quien veía á un mensajero de Dios. Para Mahoma no era tan importante «creer» como «obrar», y en el Korán leemos esta sentencia: «Ningún hombre es verdadero creyente hasta que llega á desear para los demás lo que desea para sí mismo.» Muchas sectas cristianas, creen que el secreto de la salvación está en creer, en la fe y no en las obras; pero para Mahoma únicamente las buenas acciones son prueba de fe.

Para Mahoma, cada sér humano sigue una senda particular de desenvolvimiento, y de ahí su tolerancia. El supo reconocer la infinita variedad de la Naturaleza en sus múltiples manifestaciones. El vió, prendidas del cielo, muchedumbre de lucecitas que alumbraban el templo silencioso de la noche estrellada: unas inmóviles, fijas, estáticas, como ascetas en oración; otras titilantes, inquietas, como miradas de mujer; éstas ofuscantes y solemnes como lámparas votivas; aquéllas difusas, mortecinas, apagadas, evocando las pupilas vidriadas de una virgen muerta... Y comprendió que los aspectos y maneras de Dios son infinitos.

Viajó por numerosos países, con sus caravanas de mercaderías, y vió cielos diferentes y tierras distintas: los arenales pedregosos de Arabia, las vegas lujuriosas de Mesopotamia, las praderas de Persia y los desiertos de Libia, los bosques de cedros del Líbano y los campos de rosas místicas de Jericó. Encontró hombres tan diversos como las flores de la tierra; egipcios cetinos y broncíneos etopes; judíos astutos como arduos y árabes caballerosos y altivos; sanos y pecadores; mercaderes y guerreros; agricultores y traficantes; y comprendió que en la diversidad infinita del universo visible existía una realidad invisible que une á todos los hombres y á todos los seres en el misterio de una aspiración común: EL PROGRESO. En la orquesta maravillosa de la Naturaleza, todas las cosas conspiran á la Belleza, pero cada una según su particular matiz. Comprendió que todos los hombres se encaminan á un mismo fin, que es la plenitud de su vida; pero cada uno según su senda peculiar, porque los caminos para ir á Dios son tantos como las aspiraciones de los hijos de los hombres.

Si los hombres modernos practicára-

bajo aquellos techos que el sol coloreó de rojo, podría lanzarse á la conquista del poder... Pero Barca no quiere destruir: quiere sostener lo hecho, crear. En sus ratos de expansión íntima recuerda á su niño, y viéndole niño, imagina lo que podría hacer con los ejércitos de Cartago y su genio, por eso atiza en su alma el sueño de la República, rica y poderosa: la conquista de Roma.

#### El sueño del suffeta Amícar Barca.

Este cariño del padre por su hijo que adivina en él al hombre que necesita Cartago, que le evita de ser sacrificado á Moloch, aunque más tarde en Capua, miserablemente, sin gloria ni provecho había de ser sacrificado á la diosa irresistible, ocupa en la novela el lugar propio de las escenas refrescantes y agradables. El pequeño Aníbal que llevó la redención á su patria se salva de una degollación de niños; también Jesús de Nazareth que llevó á la humanidad á la redención, se salvó de otra degollación de inocentes. ¡Qué pensamientos de robusta audacia no tendría Amícar contemplando á su hijo, á ese hijo criado entre leones, que patea impaciente en el suelo y que quiere habérselas con sus perseguidores! ¡Enorme corazón el del suffeta, que no temblando nunca, como no tembló en los más fieros é inseguros combates, tiembla por el porvenir del mozo, en cuyos ojos brilla el extraño fuego de la predestinación!

#### El Dios-Idea y el Dios-Materia. Confusión de los valores jerárquicos en todas las teogonías

Gustavo Flaubert, nos recuerda á cada paso en su libro la gran influencia que en los destinos humanos tenían en la

antigüedad los dioses. Cualquiera que sea la teogonía que observemos en seguida nos daremos cuenta de que los antiguos hacían de Dios la suprema esencia de todas las cosas, una como continuación de su voluntad. Hacer de Dios una idea, una concepción espiritual esa ha sido la tarea de nuestra civilización moderna. Pero ha triunfado realmente el Dios Idea sobre el Dios Materia, la encarnación excelsa y mística de la divinidad sobre la material y grosera de las gentes? Estimo, que uno condicional al otro; que sin el Dios, material y burdo, ese Dios que interviene, conciliador en las querellas humanas, que sana á los enfermos y produce á su voluntad las lluvias, no existiría el otro Dios, aquel que se hace acreedor á las más extrañas y dolorosas maceraciones. En la misma «Salambó», se producen esas dos maneras de comprender á Dios: la de Salambó y su preceptor y la del pueblo púnico, pero, á la postre, cuando ven cernirse sobre su ciudad la ruina, las fuentes secas, las calles llenas de cadáveres, las madres desesperadas matando á sus hijos y la miseria desatada acabando con la vida, entonces se aferran todos á la superstición, entonces creen que el velo de Tanit por sí sólo podrá más que los ejércitos de Hannón, de Amícar, de Narr, Havas, y aconseja Schababarim á su iniciada que corra en busca de la prenda maravillosa y divina.

#### La Judit de Hebbel y la Salambó de Flaubert: estudio comparativo.

¡Qué importa el medio! Ella irá, hará jugar intencionadamente á la vista

Sigue en la otra plana

## FOLLETONES DE “EL PUEBLO”

# “Salambó”, novela popular

### POR VICENTE ALFARO

#### La Historia como material para la construcción artística.

Es «Salambó» una de las novelas en que de manera más limpia y más rotunda se afirma la enorme personalidad de artista del escritor Gustavo Flaubert. El novelista que funda en la historia sus concepciones, puede decidirse por una de estas dos trayectorias, estimables, en mi sentir, las dos desde el punto de vista del deleite del lector: ó bien fabrica según su imaginación, tomando como motivo una escena ó un relato ya hecho; ó bien, esclavo del relato histórico, encadenado á la substancia del pasado, procura en su producción dar uno á uno, lo más ajustadamente posible, los caracteres de los personajes y la realidad de las escenas. Este último es el caso de «Salambó». Gustavo Flaubert poseyó antes científicamente la historia de Cartago, estudió por modo minucioso, como lo hubiera hecho cualquier estudiante de filosofía, las instituciones suyas, el emplazamiento de la ciudad, su religión, sus costumbres, su exterior físico, su interior espiritual. Se detuvo ante esta flor morena de la cultura oriental y ante ella, enternecido, recordó las gestas de tiempos pretéritos, aquellas gestas que por los legendarios tienen para nosotros, latinos de raza, perspectivas divinas. Cuando ya dominó el tema en su más rudo

aspecto de materialidad, cosa que molesta á la mayoría de los artistas, construyó su gran concepción de arte. Así, su libro ofrece externamente el aspecto de un formidable muro, tan sabiamente construido y trabado, que resulta inútil contra él los golpes afilados de la crítica. Podrá discutirse la finalidad más ó menos científica de estos libros, pero nadie puede discutir que «Salambó» es de todas las historias escritas sobre la vida de Cartago, la más estimable, y particularmente sobre ese instante de agonía que significa la lucha entre los mercenarios y los púnicos. Unos, la hez de los ejércitos, chusma asalarada, que allí, como en Roma, fermentaban y cocían todas las revueltas, eran el alma de los motines y llevaron indudablemente hasta la ruina á la poderosa Loba. Otros, orgullosos de su poder, de su omnipresencia, que en el instante en que se sitúa la novela, lanzaban su mirada enseñadora sobre Roma, la ilusión que luego Aníbal, hijo del desierto, casi llevó á cabo con la opresión de sus victoriosos carros de guerra y sus mesnadas de hombres valerosos.

#### Ligero examen de los personajes y de su significación humana.

¡Bella manera de poner á la humanidad en contacto con su pasado! «Sa-

lambó», no nos da, como los adustos libros de historia, una recitación monótona sobre cosas pálidas y lejanas, que la monotonía de la recitación hace más pálidas y más lejanas. «Salambó» es, á este respecto, un documento vivo, por el cual circula la sangre por todas sus páginas, la sangre viva y caliente que derraman los mercenarios ante los infranqueables muros de Cartago y los púnicos, en Tínez, engañados por la argucia de los generales asalarados.

Amícar, Salambó, Hannón, Spendio, Matho, Autharito, Anníbal, Narr, Havas, el pueblo, las fiestas, las agonías y los esplendores, no nos parecen cosas vagorosas é impalpables, sino reales y objetivas. A éste lo admiramos con toda la severidad autoritaria de Suffeta victorioso; á aquél, con toda la abyección despreciable de sus vicios físicos y espirituales.

En Matho, luchan de continuo dos direcciones contrarias, hijas las dos del mismo sentimiento: el deseo de poseer á Salambó, que, como la Salamita, también vive desconocedora del bien del amor, también sueña en otra lítera que lleve á su amado, bello como los almen-dros en flor, y cuya columna de humo, subiendo desde sus interminables jardines vaya á perderse en la inmensidad tranquila del cielo azul. Spendio, no irrita, porque desde su aparición se advierte que el esclavo no obra tanto por miedo á perder de nuevo su libertad como por odio al poder omnívoto de la República. ¡Extraña mezcla el alma de este personaje! Débil, con todas las corrupciones de quien se sirvió de los medios más censurables para vivir, utiliza á Matho que es la voluntad. Su espíritu de hombre apocado necesita el brazo de hierro de Matho. El mercenario conseguirá su amor; pero el esclavo realizará su sueño. Matho, dominará á Salambó; Spendio, se sen-

tará sobre la áurea silla del Consejo de los Ancianos, y á su voz la más poderosa República de Africa acudirá acobardada. Y así, unidas como siempre, de una parte la generosidad y el valor decidido y de otra la artera y estudiada ambición, se desarrollará el drama. Nada hubiera sido Matho sin Spendio; pero tampoco Spendio hubiera sido nada sin Matho. Por caminos distintos ambos desean llegar al mismo fin: satisfacer su egoísmo.

Amícar y Hannon, son otro contraste parecido al de Matho y Spendio. Hannon es el general de estufa, que ha vivido siempre á la sombra de la ciudad, que ha gozado de todos los placeres y á quien las inclemencias de una campaña, el aire, la lluvia, el sol le aterran. Prefiere la lucha en el Consejo de los Ancianos. Entre la popularidad de los ricos y el desprecio del pueblo, opta por lo primero. Amícar, por el contrario, ha sido educado en la guerra, por ella y para ella vive. Sabe que la guerra la hace el pueblo, el pueblo que ara y que vendimia, el pueblo esclavo que llena las ergástulas y los barrios míseros de Cartago, que inunda sus jardines; por saber eso es por lo que allí en el fondo de su corazón siente compasión por los mercenarios, hombres á quienes el dolor de la miseria y del hambre les sacaron de su campiña amena y de su hogar acogedor. El suffeta Barca no desdena á la chusma; por eso con razones, serenamente, convencido de su autoridad y de su poder aconseja benevolencia á los ancianos hacia los soldados asalarados. Se muestra respetuoso con la autoridad él, que desde la torre de la casa de comercio y mirando á Cartago tendido á sus pies, con las esferas de cristal de sus templos, brillantes, sus tejados, sus jardines, sus murallas, piensa que á un solo gesto suyo aquel pueblo que vive bestialmente

# Escopetas marca Jabalí

## La casa más económica de España

Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases  
Artículos de viaje y para todos los sports  
Paz, 11 y 13 - Teléfono 1.550

# Armería Schilling

mos lo que enseña este dicho del profeta, si nos percatáramos de que todas las ideas, creencias y opiniones son diferentes aspectos de la verdad, de que cada hombre tiene su verdad propia, entonces gran parte de los problemas humanos se resolverían por sí mismos y, de este caos de luchas, vehemencias y opresiones, formaríamos un mundo de paz, cooperación, libertad y entusiasmo.

## Artistas triu fantes Anita Hernández

Es siempre grato al periodista tener ocasión de aplaudir y encomiar a los que triunfan y mucho más el ver elogiados en periódicos de otras provincias artistas de nuestra predilección y gusto.

Este es el caso de Anita Hernández. Presumíamos que a la gentil artista le estaban reservados clamorosos éxitos y que no tardaría en reconocerse su gran mérito.

FERNANDO VALERA.

## "La Novela Semanal"

De gran acontecimiento es este número, «Sangre en el umbral», por Hugo Wast, inédita.

### APOLO

Hoy sábado 6 Septiembre de 1924  
A LAS 10:30 NOCHE  
INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA  
VARIETÉS

CARMEN MORENO, bailarina.  
TONI AND PEPI, excéntricos.  
MARIA TUBAU, canzonetista.  
MANOLITA MARCO, coreográfica.

### BERTINI:

Notable imitador de estrellas: Raquel Meller, Lulú, Argentinia, María Conesa, Carmen Flores, Pilar Alonso, Mercedes Serós, etc., etc.—Rica presentación.

PRECIOS  
Butaca, 2 pesetas.—General, 0'50

### PLAZA DE TOROS DE ALBERIQUE

#### GRAN CORRIDA DE NOVILLOS

PARA MAÑANA DOMINGO, 7 SEPTIEMBRE 1924

Cuatro hermosos novillos-toros de la Yhuda de Hidalgo, de Salamanca

ESPADAS

#### HABANA RAMON LACRUZ

TRENES DE REGRESO HASTA VALENCIA A LA TERMINACION DE LA CORRIDA

### Madrid-Concert

Grandes sesiones a las 3:30 tarde y 9:30 noche.  
Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tangulatas, 15.—4 atracciones, 4  
El local más ventilado y de las mujeres bonitas  
EXITO GRANDIOSO DE

#### Celia Torres, Adelina Alonso y Conchita Ylarri

Hoy, grandioso éxito de la monísima y encantadora estrella LUCRECIA TORRALVA

Hoy sábado, grandioso debut de la eminente canzonetista de gran voz y canto regional

#### PEPITA LLACER

### BA-TA-CLAN

A las cuatro de la tarde y diez de la noche, 30 notables y bellísimas artistas

Exitos sin precedentes de

### TANIA

bellísima estrella del cuplé, acompañada por su jazz-band señor Mexican

HOY sábado, LUCIA DONAT, primer premio de bellezas en París el 11 Diciembre de 1923

La beneficiada recibió muchos regalos de sus admiradores.

Triunfo absoluto fué, pues, el de anoche, para Anita Hernández, que debe estar satisfecha de las ovaciones recibidas y del cariño y afecto que le demostró el público granadino.

Enhorabuena.—N. de la F.

### En honor de la Colonia escolar aragonesa

Ayer mañana, en el restaurant de Las Arenas, se celebró una fiesta simpática, ofrecida por el conocido hotelero Juan Clemente, propietario de aquel restaurant, a sus pequeños paisanos de la colonia aragonesa que veranea en la Malvarrosa.

Consistió la fiesta, en un espléndido banquete, al que asistieron 33 niñas y 21 niños de dicha colonia, sus directoras, señoritas Mariquita Salvatierra, Adriana Rey y Juana Albalat, algunas personalidades que veranean en la playa, periodistas, autoridades y numerosas señoritas. Al banquete se recibieron valiosas adhesiones.

Los niños de la colonia festejaron a su magnífico paisano, que aún tuvo el delicado rasgo de dedicarles un recuerdo de la fiesta.

A las cuatro de la tarde terminó ésta, con el mayor entusiasmo, y finieron, a piano, se ejecutaron jotas y otras composiciones.

El rasgo de Juan Clemente fué comentado muy elogiosamente.

### Viveros municipales

Mañana domingo, por la tarde, a la hora de costumbre, se celebrará en estos bellos jardines el primer concierto popular de la próxima temporada a cargo de la Banda Municipal, la que interpretará un selecto programa.

Hasta tanto la temperatura lo permita los sucesivos conciertos se celebrarán por la tarde.

## VARIETÉS

### Comité informativo de "Pequeño Derecho".

La Sociedad de Autores ha dispuesto la constitución en Valencia de un comité de Pequeño Derecho, encaminado a coadyuvar a la buena marcha de los asuntos de varietés.

Dicho comité ha quedado constituido por los siguientes autores:

Presidente, don José Fernández «Caireles».

Secretario, don Joaquín Belda.

Vocales: don José León, don Vicente Gallego, don Jesús Amores y don Enrique Honrubia.

Ayer mismo entendió la citada comisión en una comunicación del comité de Madrid sobre una trascendental reforma que se establecerá a partir del día primero del próximo Octubre, sobre la organización del archivo de Pequeño Derecho. El escrito donde constan las bases de la citada reforma, está en Valencia, en la Sociedad de Autores, para que pueda ser conocido por aquellos a quienes les interese.

### Tania

En el Ba-Ta-Clan actúa con enorme éxito la notable artista Tania.

Se trata de una cancionista excelente, que interpreta con mucho arte un repertorio escogido, muy original y del mejor gusto. Puede afirmarse que Tania es, en su género, una indiscutible notabilidad. Diariamente recibe tan genial artista merecidas ovaciones del público, que llena el Ba-Ta-Clan desde que comenzó la actuación de Tania.

También ha obtenido verdadero éxito el jazz-band señor Mexican, que acompaña en su trabajo escénico a la señorita Tania.

Se trata, pues, de un número de varietés de los que con mayor éxito han actuado en el Ba-Ta-Clan.

### CAIRELES.

El Sagunto presentará todo su primer once, debutando en este encuentro, el notable zaguero derecho Miñabet, y el valioso interdefensa Ballester, que perteneció al Bancario, y que la afición espera ver en la actuación de este partido, confirmando las inmejorables impresiones, a raíz de los muchos éxitos alcanzados por el club Sagunto, que terminó el pasado campeonato grupo B.

Los saguntinos se habrán de aprestar a la lucha con decisión y entusiasmo, ya que el equipo visitante es, sin duda, uno de los mejores equipos del grupo B.

La afición espera, con verdadero entusiasmo, este encuentro, y no dudamos augurar una gran tarde y un formidable llenazo por ser inauguración de la temporada y a beneficio del público.

Nota. La entrada al campo será donativo de 0,50 pesetas para caballeros, y 0,25 para señoras y niños.

## DEPORTES

### El partido Valencia-Levante

Creemos rotundamente que el partido Valencia-Levante que ha de jugarse mañana en el campo del Grao es un acontecimiento digno de la mayor atención.

Espléndidamente abre su temporada de fútbol el Levante F. C.

Si a la fuerte emoción que brindan en esta lucha los equipos anunciados, se advierte la potencialidad de que hoy gozan casi igualmente ambos bandos, ¿cómo negar a este encuentro su interés grande y excepcional?

Reina general expectación por él y hay gran parte de nuestros aficionados que permanecen estos días interesados en el resultado de tan emocionante y curioso encuentro, porque de quedar éste a un número de tantos que por su nivel igualado no admita ni triunfador ni vencido, volverá a establecerse de nuevo la antigua rivalidad entre valencianistas y levantinos. Y no hay que negar la posibilidad de un empate o un solo tanto de diferencia, vista la actual potencialidad de ambos bandos, lo cual daría mayor realce al próximo campeonato.

La sociedad Levante, atendiendo al interés surgido tan fuertemente a raíz de este encuentro, ha llevado a cabo grandes e importantes reformas en su campo de fútbol, siendo la más principal la implantación de gradas en la general que permiten el asiento para dos mil personas.

No dudamos que para este encuentro el campo del Grao se verá rebosante de público ávido de pasión y de lucha y no estaría de más aconsejar que el respecto a la discreción del público son condiciones indispensables para que un partido de esta trascendencia transcurre moderada y bellamente.

Tenemos entendido que tanto el Valencia como el Levante presentarán sus primeros onces completos, lo cual agudará de vaciarse necesariamente en los moldes en que se vaciaron hombres como Flaubert, Zola, Maupassant, Dickens, Daudet, Blasco Ibáñez, Balzac, etc. En ellos la vida, particularmente en Honorato de Balzac, verdadero monstruo de la literatura, no es cosa que se aparte y repugne del común sentir: está impregnada de verismo, de realidad, de seducción. Esto puede comprobarse en «Salambó». Flaubert podría haberse limitado a presentar el conflicto de los personajes sin preocuparse de la escena, cosa que en el sentido de los no-naturalistas es el ideal, como, por ejemplo, hace Hebbel en su «Judith», aunque aquí el paisaje está en las mismas palabras y en los mismos personajes. ¿Habrá conseguido su objeto?

Para un número limitado de lectores iniciados, acaso sí; para la mayoría de los lectores, no. No ignoramos que nos debatimos ante el problema del arte por el arte y del arte por la educación. Flaubert, si sentía así el libro, hizo bien en escribirlo, hizo bien en cuidar la escena, en adornar el lugar en que iban a trabajar sus personajes, en reconstruir la vida de Cartago hasta en sus menores detalles. La dolorosa gestación de esta obra es una línea de respeto ante la que todo hombre dedicado a los trabajos intelectuales debe detenerse. Siendo Gustavo Flaubert, un naturalista, trabajó, sin embargo, con la minuciosidad, hasta quisquillosa muchas veces, de un escritor enemigo de la escuela; porque, generalmente se entiende, y es la verdad en muchos casos, que los escritores naturalistas son rápidos, fecundos, deslabazados, incorrectos, poco amigos del detalle y de cuidar el ornato de sus creaciones. Flaubert, no fué así. Encarriado con su obra la amó, la pulió, la acicaló, la retocó día por día, hora por hora, lo mismo que el

diza más el enorme interés que ha despertado en todos este match.

Para encargos y localidades hay que dirigirse al domicilio social del Levante, Libertad, 77, Cabañal.

### VALENCIA F. C.

Se pone en conocimiento de los señores socios que hoy, desde las 5:30 a ocho de la tarde, se despacharán en el domicilio social del Valencia F. C. las localidades y entradas para el partido de mañana que se ha de celebrar en el campo de Levante.

### EN LA SOLEDAD

#### Campo de deportes del F. C. Sagunto

(Antes del Gimnástico)

De verdadero acontecimiento deportivo puede considerarse el encuentro que para mañana domingo anuncia el club Sagunto en su campo, a las 5:30, entre su primer equipo y el formidable Llevant F. C. campeón del grupo C, primeras categorías, y notable equipo del grupo B.

El Sagunto presentará todo su primer once, debutando en este encuentro, el notable zaguero derecho Miñabet, y el valioso interdefensa Ballester, que perteneció al Bancario, y que la afición espera ver en la actuación de este partido, confirmando las inmejorables impresiones, a raíz de los muchos éxitos alcanzados por el club Sagunto, que terminó el pasado campeonato grupo B.

Los saguntinos se habrán de aprestar a la lucha con decisión y entusiasmo, ya que el equipo visitante es, sin duda, uno de los mejores equipos del grupo B.

La afición espera, con verdadero entusiasmo, este encuentro, y no dudamos augurar una gran tarde y un formidable llenazo por ser inauguración de la temporada y a beneficio del público.

Nota. La entrada al campo será donativo de 0,50 pesetas para caballeros, y 0,25 para señoras y niños.

### Morawska Slavia de Praga contra Valencia F. C.-A beneficio de la Asociación de la Prensa

En la afición valenciana el anuncio de los grandes matches internacionales entre el Valencia y el Morawska, ha despertado un entusiasmo enorme.

Las referencias que tenemos de la potencia del Morawska, no pueden ser mejores. Bastará, para que el lector forme idea de los propósitos que animan a los grandes jugadores del once checoslovaco, citar el hecho de que todas las sociedades deportivas de Praga, les han alicionado para que su torneo resulte la más brillante de todas las celebradas por los clubs de tan deportiva nación.

Por su parte, el Valencia, a juzgar por su severo entreno, parece predispuesto a inaugurar sus contiendas con toda brillantez. Y han de ser precisamente estos matches del Morawska ocasión incomparable para demostrar el once valencianista, su formidable pujanza.

### CATARROJA

Catarroja F. C. 0; Prometeo C. D. 4.

El pasado domingo celebró un match entre los infantiles de esos clubs, en el campo de los primeros, resultando un encuentro bastante interesante y competido a pesar de la superioridad demostrada por los del Prometeo.

Transcurrió el partido con un completo dominio del Prometeo, que a pesar de la fuerte defensiva que les opusieron sus contrarios, lograron perforar la meta cuatro veces, por mediación de los interiores, centro delantero y exterior derecha.

Por el Prometeo, todos bien, especialmente la delantera, y por el Catarroja, el puerta y los defensas.

El árbitro aceptable.

### Tench Tench F. C.

Se convoca a todos los socios a junta general, para pasado mañana, a las diez de la noche en nuestro domicilio social, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 2 (bar Glorieta), para tratar de asuntos de suma interés y renovación de esta sociedad.

—El presidente, Alfonso Campos.

del orgulloso é invulnerable Matho sus ojos negros; le ofreció, si fuera preciso, los tesoros más preciados de su cuerpo segura de que el guerrero cederá. Hay entre este pasaje y otro de la «Judith» de Federico Hobbel, gran semejanza sentimental. Lo mismo que Salambó, Judith ha de luchar con Holofernes, henchido de su espíritu elevado, pródigo en parabólas que tienen todo el color de seducción de las del Superhombre de Nietzsche. Judith sabe a qué va a la tienda de Holofernes; Salambó lo presiente. Guíale a una la inteligencia; le grita a otra el instinto. Ante las dos la figura de un hombre poderoso y terrífico se levanta. Holofernes, hastiado; Matho, deseoso; éste, ingenuo y pronto a ceder, aquél cínico y encastillado en su orgullosa grandeza. ¿Triunfarán? Judith y Salambó caminan con seguridad cada una hacia la tienda de su enemigo; aquélla por los campos agradables de Betulia; ésta por los de Cartago; en ambos lugares la guerra y la desolación ponen en el paisaje una nota de tristeza lúgubre, y, sin embargo, el corazón de las dos mujeres brinca gozoso ante la proximidad de la lucha de la que esperan salir ambas vencedoras. Una vez ante los guerreros el amor escribe una página inmortal. Ninguna de las dos confiesa su amor. Judith por orgullo; Salambó por miedo, pero las dos aman. Entre Judith y Holofernes se ha establecido la corriente espiritual que une a dos seres fuertes y que están en ellos el instinto impio y sanguinario de los hombres que estrujan su genio con tal de aportar elementos para realizar el mal, no pueden compararse con los de los sacrificios a Moloch. La guerra que en su origen, las más de las veces, se reduce a un juego de egoísmos, de intereses y de conveniencias particulares, una vez producida tiene a su favor la pasión, el instinto de conser-

se sintieron iguales; éstos se aman porque se necesitan el uno al otro. El resultado de ambas luchas fué para Betulia, cabeza de Holofernes que asegura el triunfo de Jehová; para Cartago el velo de Tanit que acaba con los éxitos del mercenario. ¿Qué importa el medio? Betulia, proclamará Santa a Judith que en el colmo del horror, pedirá que cuando nazca el hijo que ha podido fecundar Holofernes, lo maten; Cartago, otorgará a Salambó las más altas distinciones, sin embargo, ella, a la vista del hombre escarnecido, maltratado, desgarrado, de aquel que supo mirarla con transportes y arrobamientos de verdadero esposo, del que arrojó las penalidades de la guerra por su amor, morirá. Sobre las dos mujeres torna el recuerdo piadoso de la historia y las llenas de dulzura, de la dulzura que ellas quizá nunca disfrutaron en su vida!

### El sacrificio religioso y la superación, úlceras de toda cultura.

Esa materialización de la idea de Dios daba lugar a escenas como las que relata Gustavo Flaubert en su libro. Un aire de apocalipsis, cargado de inmundas visiones y bárbaras calamidades corren por las páginas dedicadas a reseñar los sacrificios a Moloch, las matanzas de niños. Con ser los relatos de las guerras horrosos en sí, porque se muestran en ellos el instinto impio y sanguinario de los hombres que estrujan su genio con tal de aportar elementos para realizar el mal, no pueden compararse con los de los sacrificios a Moloch. La guerra que en su origen, las más de las veces, se reduce a un juego de egoísmos, de intereses y de conveniencias particulares, una vez producida tiene a su favor la pasión, el instinto de conser-

gularidad con que se han producido, se producen y producirán los acontecimientos humanos. No cabe pensar que ellos es obra del creador, del artista, no; es que la vida es una, y cuando se ponen en contacto con ella de la misma manera reacciona un ciudadano de este siglo como otro cualquiera del siglo primero de la Era cristiana. Y esto a la vez que apenas algo, porque nos recuerda lo limitado y efímero de nuestra pretendida soberanía, alegra también mucho, porque por medio del arte nos ponemos fácilmente en contacto con otras vidas y otros pueblos, entramos cautelosamente y compartimos la existencia de su hogar; por unas horas podemos sentirnos cartagineses, romanos, griegos, egipcios, olvidar la necesidad del vegetal actual y vernos transportados bajo otros cielos y otras costumbres.

### El valor sentimental y popular del naturalismo.

Estos libros, como el de Gustavo Flaubert, realizan una enorme labor de difusión artística popular; no de la difusión de la cultura en forma de prontuarios y de enciclopedias o breves resúmenes, cosa poco estimable; más bien de difusión del sentimiento. El pasado, como dice Ortega y Gasset, si es bello es por eso, porque ha pasado. Ortega y Gasset piensa así cuando se refiere a la construcción de una vida espiritual, la cual siempre debe esperarlo todo de ella misma y del porvenir, nada de los demás o del pasado. Pero si el pasado es tratado de la manera que lo hace Flaubert, entonces ya no hay pasado, es todo presente. Una única y superior meditación produce la lectura de estas creaciones: produce la lectura de estas creaciones: produce la identidad de la vida, la uniforme re-

gularidad con que se han producido, se producen y producirán los acontecimientos humanos. No cabe pensar que ellos es obra del creador, del artista, no; es que la vida es una, y cuando se ponen en contacto con ella de la misma manera reacciona un ciudadano de este siglo como otro cualquiera del siglo primero de la Era cristiana. Y esto a la vez que apenas algo, porque nos recuerda lo limitado y efímero de nuestra pretendida soberanía, alegra también mucho, porque por medio del arte nos ponemos fácilmente en contacto con otras vidas y otros pueblos, entramos cautelosamente y compartimos la existencia de su hogar; por unas horas podemos sentirnos cartagineses, romanos, griegos, egipcios, olvidar la necesidad del vegetal actual y vernos transportados bajo otros cielos y otras costumbres.

### La dolorosa gestación de "Salambó", semejante al cultivo del más preciado jardín.

¿Quién de vosotros leyendo la escena del banquete con que son obsequiados los mercenarios en los jardines de Sufetta Barca, no siente deseos de encontrarse entre ellos, gozando de la apacible libertad de que ellos gozan, tentados sobre el césped y contemplando la marcha de las estrellas por el cielo? Esta es la fuerza evocadora del arte y más esencialmente la fuerza evocadora del naturalismo. Bien está que la literatura haya reaccionado ante la turbulenta avalancha del falso naturalismo, del que podríamos llamar naturalismo naturalista y, por lo mismo, seco, ralo, crudo; pero cuando el arte quiera llegar al corazón de las multitudes ha-

brá de vaciarse necesariamente en los moldes en que se vaciaron hombres como Flaubert, Zola, Maupassant, Dickens, Daudet, Blasco Ibáñez, Balzac, etc. En ellos la vida, particularmente en Honorato de Balzac, verdadero monstruo de la literatura, no es cosa que se aparte y repugne del común sentir: está impregnada de verismo, de realidad, de seducción. Esto puede comprobarse en «Salambó». Flaubert podría haberse limitado a presentar el conflicto de los personajes sin preocuparse de la escena, cosa que en el sentido de los no-naturalistas es el ideal, como, por ejemplo, hace Hebbel en su «Judith», aunque aquí el paisaje está en las mismas palabras y en los mismos personajes. ¿Habrá conseguido su objeto?

Para un número limitado de lectores iniciados, acaso sí; para la mayoría de los lectores, no. No ignoramos que nos debatimos ante el problema del arte por el arte y del arte por la educación. Flaubert, si sentía así el libro, hizo bien en escribirlo, hizo bien en cuidar la escena, en adornar el lugar en que iban a trabajar sus personajes, en reconstruir la vida de Cartago hasta en sus menores detalles. La dolorosa gestación de esta obra es una línea de respeto ante la que todo hombre dedicado a los trabajos intelectuales debe detenerse. Siendo Gustavo Flaubert, un naturalista, trabajó, sin embargo, con la minuciosidad, hasta quisquillosa muchas veces, de un escritor enemigo de la escuela; porque, generalmente se entiende, y es la verdad en muchos casos, que los escritores naturalistas son rápidos, fecundos, deslabazados, incorrectos, poco amigos del detalle y de cuidar el ornato de sus creaciones. Flaubert, no fué así. Encarriado con su obra la amó, la pulió, la acicaló, la retocó día por día, hora por hora, lo mismo que el

### El sacrificio religioso y la superación, úlceras de toda cultura.

Esa materialización de la idea de Dios daba lugar a escenas como las que relata Gustavo Flaubert en su libro. Un aire de apocalipsis, cargado de inmundas visiones y bárbaras calamidades corren por las páginas dedicadas a reseñar los sacrificios a Moloch, las matanzas de niños. Con ser los relatos de las guerras horrosos en sí, porque se muestran en ellos el instinto impio y sanguinario de los hombres que estrujan su genio con tal de aportar elementos para realizar el mal, no pueden compararse con los de los sacrificios a Moloch. La guerra que en su origen, las más de las veces, se reduce a un juego de egoísmos, de intereses y de conveniencias particulares, una vez producida tiene a su favor la pasión, el instinto de conser-

jardiner que cuida amoroso de sus flores y todos los días corta alguna hoja inútil, arranca algún brojo, reconstruye alguna yerba. Para Gustavo Flaubert, «Salambó» fué su jardín; en él entró y lo cuidó con cariño y desvelos de verdadero padre, sin dejar nada inútil o nocivo, sin desdenar ningún cuidado, sin saltar ningún parterre, siempre igual; sintético, apasionado y subyugante. ¡Que los que lean este libro y gusten las bellezas sin fin contenidas en el mismo recuerden eternamente, enternecidos, con respeto y admiración, el enorme dolor que sufrió su padre para entregarlo en poder de los humanos!

Año XXIV.

### VICENTE ALFARO.

### TEATRALES

#### TEATRO APOLO

##### Hoy inauguración de la temporada

Esta noche, a las 10:30 se inaugura en este teatro la temporada teatral de 1924-25 con un seleccionado programa de varietés, cuyo detalle damos en el anuncio inserto en este mismo número del periódico.

Dada la valía de los artistas que integran el programa los precios no pueden ser más reducidos, pues la butaca costará DOS pesetas y CINCUENTA céntimos la entrada general.

### Dr. Muñoz Carbonero

#### MEDICINA.-RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

# ENTRESUELOS RUZAFÁ:

PI Y MARGALL, 62, 1.º (antiguo local del Monte de Piedad) Teléfono 1.281

ALMACENES EXTRANJEROS DE TEJIDOS

Sacción de ventas al detall por metros á precio fijo de Almacén

Habiéndose quedado estos entresuelos medio millón de pesetas de tejidos procedentes de una quiebra, se realizan á bajo precio, para dar cabida á importantes remesas en camino de artículos extranjeros, para la próxima temporada de invierno. Lanas y sedas para señora. Pañería inglesa para caballero. Esta casa se especializa en artículos azules (color sólido) para mecánicos y ferroviarios. Bñanovas (cubrecamas), servilletas, manteles, velos, sábanas, pañolera, géneros de punto, camisetas, medias, calcetines, toallas, géneros blancos, géneros negros, camisas caballero, guardapolvos, blusones de seda, etc., etc. Especialidad en estampados Tutankhamen para blusones, y echarpes apache. Se liquidan 2.000 mantas de lana y de algodón, á precios baratísimos.

OJO, NO CONFUNDIR, LA SUBIDA POR LA ESCALERILLA

### CICLISMO

Mañana domingo tendrá lugar la carrera campeonato de 50 kilómetros, reservada para la novel sociedad Peña Ciclista Excursionista.

Este campeonato se disputará en la carretera de Burjasot á Villamarchante y regreso. Hasta la fecha están inscritos, los notables ciclistas, Marco, Ferris, Quiles, Solves, Peris, Regolf, P. Gómez, M. Gómez, Orozco y Torán.

### ENSEÑANZA

#### ESCUELA MODERNA

Plaza de Pellicers, 1, primero

Apertura de clase desde el 1 Septiembre

Párvulos, elemental y elemental ampliada. Profesorado competente. Retribución módica.

#### Escuela Mixta Graduada de la Casa de la Democracia

En esta escuela comenzarán las clases de primera enseñanza, el día 10 del actual. Queda abierta la matrícula para niños y niñas mayores de cuatro años, sean ó no hijos de socios.

Las papeletas para solicitar matrícula, las facilitará gratuitamente, el conserje, y para más detalles acudir al director de la misma.

Horas de clase, de nueve á doce y de catorce á dieciséis.

Segunda enseñanza para bachiller, maestro, maestra, peños mecánico, electricista y aparejador.

Honorarios módicos.

#### CASINO REPUBLICANO

##### EL EJEMPLO

(José María Orense, 34)

En la secretaría de este casino queda abierta la matrícula para el curso de 1924-25 desde el 1.º de Septiembre, hasta el 30 de dicho mes.

El presidente, Enrique Blasco.

El Ateneo Filarmónico Obrero avisa á sus socios y alumnos que desde el día 1.º de Septiembre actual han quedado abiertas las matrículas para la enseñanza de solfeo, instrumentos, declamación y prácticas teatrales, debiendo pasar por secretaría á inscribirse, los que deseen ingresar en cualquiera de dichas secciones.

#### Escuela Popular Mercurio

En esta escuela los dependientes y aprendices del comercio pueden prepararse para un perfecto desempeño de cualquier cargo en las casas de comercio, incluso en las de Banca, pudiendo cursar las siguientes asignaturas: Caligrafía, Gramática, Aritmética elemental, Aritmética y cálculo mercantiles, Mecanografía, Dibujo, Geografía, Contabilidad, Prácticas mercantiles y correspondencia comercial, Contabilidad de sociedades y empresas, Francés primero y segundo cursos.

Queda abierta la matrícula de las asignaturas antes indicadas en la secretaría de esta sociedad, calle del Milagro, número 9, primero, de nueve á once de la noche.

#### Escuela Mixta graduada del distrito de la Misericordia

Director, don Fernando Belda Martínez.

Maestros auxiliares, doña Isolda Cutanda Azzali y don José Sanz Ureña.

Clase de párvulos elemental y superior.—Preparación para ingreso en todos los centros docentes.—Clase nocturna para adultos.

Apertura de curso el 10 de Septiembre.

Para más detalles dirigirse al director, en horas de clase.

#### Ateneo Valenciano XX

Aviso muy importante. — Con esta fecha queda abierta la matrícula para las clases de Declamación que sostiene esta sociedad, pudiendo las señoritas y señores que deseen inscribirse pasar por el local de la misma, calle del Pilar, número 22, todos los días laborables de diez á doce de la noche.

#### Institución par la Enseñanza de la Mujer

Queda abierta la matrícula para el curso de 1924-25, desde el día 15 del actual, para la escuela primaria, escuelas superiores, de Comercio, segunda enseñanza, idiomas, lencería y bordados, perfeccionamiento y Bellas Artes, siendo la apertura de la escuela primaria (dos grados), el día primero de Octubre próximo, y la de las clases superiores el 15 del mismo mes.

En la secretaría de dicho centro de enseñanza, Alameda, 29, se facilitarán cuantos datos se deseen todos los días laborables, de tres á seis de la tarde.

#### Trinquete de Pelayo

Esta tarde á las cinco, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los famosos pelotaris José (Fuentes), Costa y Sanz (rojós) contra Sánchez, Gutiérrez y Ramonet (azules).

A escalera cuerda, 60 tantos.

### Plaza de Toros

Hoy sábado 6 Septiembre 1924

A las 10:30 noche:

#### Gran Verbena de la Alegría

Esta será una verbena de programa muy variado, y por tanto, descontentado que estará la plaza llena.

#### LES VIUDES DE LA PIASEYA

Els festeros de la guasa ó Catarrocha descuberta

Tomando parte toda la compañía.

#### Les barraques

Por la señorita Lolita Bañals, Jerónimo Gabarri y demás partes de la compañía.

#### Carceleras

Por todas las principales partes de la compañía.

#### GRANDES REGALOS

La empresa, muy complaciente, y deseando obsequiar á las damas, diligente, de IBÁÑEZ les ha de dar cosas; un rico presente.

Toda señora, á fe mí, tendrá una grata sorpresa á la entrada, en este día, pues que regala la empresa toda una perfumera.

Elevación de globos y aerostatos.—Al final de la función se disparará una grandis sa traca en colores. Toda la plaza estará perfumada. ¡A LA PLAZA!

#### El sitio más fresco de Valencia

### LIRICO

Sesión á las cinco tarde y 9:15 noche:

#### UN HIJO DE ANANIAS

Graciosa cómica, por HY MAYER

Actualidades Universal

El huésped de media noche

Gran comedia, creación de Grace Darmond

EXITO CRECIENTE:

#### La muchacha de Picadilli

(dos jornadas, comedia), enorme triunfo de la simpática LIA MARA

Dulce y bonita

Cómica, en dos partes, por BROWNIE

LUNES ESTRENO:

#### FLOR de AMOR

Con argumento de W. GRIFFIT

#### LA HIJA DEL HOSPICIO

==== POR BISCOT ====

### LAVAD CON

## JABON SOL

ES EL MEJOR

### MARQUÉS del MÉRITO

Vinos y Cognacs DE JEREZ

Agentes: D. Ramón Osanueva Baliz.—Ruzafa, 72, teléfono 776.

### ACADEMIA MARTÍ FUNDADA EN 1881

1.º y 2.º ENSEÑANZA : INDUSTRIAS : PREPARATORIO DE MEDICINA Y FARMACIA

COCINAS, 5 y 7 (junto á la plaza de San Bartolomé)

### CINE EL CID

HOY Y MAÑANA

el estreno del drama en dos partes

Valor á toda prueba

por el popular cow-boy

#### ART-ACORD

#### A galope tendido

cinco partes, de aventuras, por el gran HOOT GIBSON

Y para risa EL OTRO.

LUNES Y MARTES

#### VALOR Y CORAZÓN

estreno, por TEYAS SIMAN.

#### Margot, en el Canadá

extraordinaria producción, de TEDY GERARD.

MÉRCOLES, estreno de los episodios séptimo, octavo y noveno de la sensacional serie

#### Los peligros del Yukon

### LAS ARENAS

Gran Café Restaurant á cargo de JUAN CLEMENTE

HOY SABADO, A LAS 10:30 NOCHE:

La interesante película de grandioso éxito

#### GRAN AUDACIA

Completará una graciosa cómica

Entrada con derecho á consumación, 0'60

A partir de las nueve de la noche, los tranvías desde el interior de Valencia y Glorieta, facilitarán billetes de ida y vuelta combinados con la entrada á LAS ARENAS, derecho á una consumación en el Pabellón sobre el mar y á disfrutar de la velada cinematográfica, por UNA PESETA

#### Preservativos!

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.

### CAMPO DEL LEVANTE

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

#### SENSACIONAL PARTIDO DE FOOT-BALL

MAÑANA DOMINGO, DIA 7, A LAS 5:30 DE LA TARDE

### VALENCIA F.C. contra LEVANTE F.C.

Llago, Reyes, Garrobé, Roca, Molina, Estevan, Riao, Cubells, Montes, Peral, Cordellat, Pihol, Marín y Reverter

Martinez, Tapia M., Dintén, Mancha, Puig, Gonzalo, Mario, Poreal, Lafuente, Urrutia

— Ricart, Suay, Pelayo y Aparici

NOTA: Se advierte al público que para este partido ya está construido el gradierio de la general é implantadas otras mejoras importantes

Para localidades y entradas en el local social, Libertad, 77 (Puerto)

### Acción Republicana

#### CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO

Se convoca á junta general para hoy á las diez de la noche, para tratar los siguientes asuntos:

Dación de cuentas.

Asuntos de teatro.

Renovación de media directiva.

Se ruega la asistencia por ser los asuntos á tratar de verdadera importancia. Se advierte á los socios que la junta es por segunda convocatoria y serán válidos los acuerdos con el número de socios que asista.

El presidente, Juan Quevedo.

#### EL CANTONAL

Este centro celebrará junta general extraordinaria, por primera convocatoria, hoy á las 9:30 de la noche, y por segunda, mañana á la misma hora, para tratar de la creación de una escuela nocturna y otro asunto administrativo de la entidad.

### SUCESOS

#### Muertes repentinas.

En la playa de Las Arenas, ocurrió ayer un sensible accidente, que ha costado la vida á un joven y ha constituido una nota dolorosa en las horas de mayor concurrencia en el balneario.

El desgraciado joven, cuyo nombre omitimos por rogársenos así, entró en el mar poco después de desayunarse. Tomó su baño, y cuando se encontraba cerca de la orilla, en lugar donde hay poca profundidad, sufrió un colapso.

Los bañistas y empleados de Las Arenas, advirtieron el accidente, sacando al joven del mar y conduciéndole á la enfermería del balneario.

El médico señor Lucas ha certificado la defunción del infortunado joven.

Este ocupaba el cuarto número 8. Dicese que residía con sus padres en Barcelona y que pasaba unos días en Valencia, en casa de un hermano suyo.

Este hermano llegó á las dos de la tarde, desarrollándose una escena desgarradora.

El juzgado de Marina, con el juez señor Burgos, instruyó diligencias.

A las cuatro de la tarde fué conducido el cadáver en un camión de la comandancia al depósito judicial.

Trabajando en los muelles de la estación del Norte, del Grao, el operario de la Unión Terrestre, Antonio Esteve Esteve, de 45 años, casado, sin hijos, y con domicilio en la calle de Graenero, de la playa, 15, bajo, notó que estaba enfermo, y sus compañeros le prestaron auxilio.

Luego pidieron un coche, trasladándolo á la Casa de Socorro del Puerto, donde el médico de guardia le prestó los auxilios necesarios del caso, falleciendo á los pocos momentos de estar en la sala de operaciones.

#### Detenciones.

Ha sido detenido Miguel Querol Romero (a) Bilbao, como presunto autor del robo realizado el 29 del pasado mes en el establecimiento de géneros de punto de la calle de Pi y Margall, número 76, al que penetraron por los solares de la estación del Norte, mientras otro de los detenidos distraía al vigilante de aquel punto.

La guardia civil del puesto de Jersa detuvo en el pueblo de Jaraco á los hermanos Salvador y Enrique Vila Peiró, de 40 y 34 años, respectivamente, los cuales, después de haber causado daños en una canal de riego, amenazaron de muerte á Tomás Castelló, hermano del dueño de la finca.

Los detenidos quedaron á disposición del juzgado.

La guardia civil de escolta del tren correo del Central de Aragón recibió en ruta un telegrama del sargento del puesto de Segorbe, ordenándole la detención de un individuo que viajaba en el referido tren, llamado Andrés Calvo Navarro, presunto cómplice de un asesinato cometido hace días en el pueblo de Algimia.

El referido sujeto fué detenido en el tren en el trayecto de Sagunto á Valencia.

Tiene 19 años de edad, y ha sido puesto á disposición del juzgado de Sagunto.

#### Robo.

En el término de Villargordo, y de la finca conocida por Las Devanaderas, sustrajo Ceferino Guaita Moscos, de 54 años, dos sacos de corteza de pino.

El Ceferino, juntamente con un hacha que se le ha ocupado, fué puesto á disposición del juzgado.

#### Denuncias.

En el juzgado de guardia se presentó una denuncia contra D. P. F., por vender éste al mecánico Vicente Manero un auto en 2.250 pesetas y no haberle entregado la documentación, á pesar de haber pasado ya un año desde la venta hasta la fecha.

La dueña de la Pensión Doré, doña Balbina Soler, ha denunciado á una artista que se llama Lola, que ayer le pidió prestado un traje, un sombrero y varias joyas, y ha desaparecido con todo.

#### Caída.

El niño Salvador Chirivella Sancho, sufrió una caída, fracturándose el número derecho.

#### Detención de unos estafadores.

El cabo comandante de la guardia civil de Catarroja, don Miguel Segura, con fuerzas á sus órdenes, desde que el día 30 del pasado Agosto le estafaron á la vecina Rosario Calabug Martínez, por el procedimiento de la limosna, la cantidad de 2.500 pesetas, se dedicó al descubrimiento del hecho, habiendo sido coronado sus trabajos con el éxito más completo, pues en Catarroja ha detenido á un sujeto llamado Alfonso Santa Isabel Expósito (a) El Sele, y en Campanar á Pascual Puchol Raga (a) Torrar, individuos éstos que han tenido muchas veces cuentas pendientes con la justicia y que, sometidos á estrecho interrogatorio, han acabado por confesar su participación en la estafa de referencia.

A los citados individuos se les ha ocupado una caja de metal con anupios comerciales figurando billetes de Banco y 1.225 pesetas, resto de la cantidad estafada.

Los detenidos, juntamente con el correspondiente atestado, han sido puestos á disposición del juzgado de Serranos, ingresando en el Modelo por disposición del juez don Evaristo Piquer.

#### Multas.

El Gobernador ha impuesto las siguientes:

De 200 pesetas á Joaquín Utrillas Pobo, por vender postales pornográficas; de 5, á Willy Anderson, Vicente Soriano Romero y Juan Navarro Aicart, por ser maleantes y blasfemar; de 10, á Leonardo Vilella, por desobediencia; de 5, á Vicente Marco Ballester, Diego Ruiz Lafranca, Francisco Pérez Martín y Vicente Alvaro Pons, por dejar los coches abandonados para la recluta de viajeros; de 50, á Enrique Bronchal Fara, Estanislao Pérez Carretes y José Roig López, conductores de automóviles de S. P., por llevar exceso de velocidad por el camino del Grao.

#### Las corridas de vaquillas.

Ayer ingresó en el Hospital el joven de 18 años, Juan Lucilla Mico, natuqal de Manuel, de oficio albañil, que á causa de haber sido cogido por una vaquilla en las fiestas que hace cuatro días se celebraban en Alboraya, sufría una herida contusa en el escroto.

### OBRERAS

La Marítima Terrestre.—Esta sociedad celebrará junta general mañana, á las diez de la misma, en el local del cine Eldorado, para tratar entre otros asuntos importantes, la reforma del reglamento.

Dada la importancia de los asuntos á tratar, pues en esta reunión ha de quedar reformado el reglamento, se suplica á los socios su puntual asistencia.—El secretario.

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria mañana, á las nueve y media de la misma, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la anterior, dación y aprobación de cuentas, gestiones en que ha intervenido la junta directiva, preguntas de los asociados, proposiciones de los mismos.

Se recomienda á todos los compañeros la presentación de la libreta-título de asociado para entrar en el local.—La directiva.

### Espectáculos

#### TEATRO APOLO.

A las 10:30: Artistas de variedades.— Bertini imitado, de entre los.

#### PLAZA DE TOROS

Compañía de espectos.—A las 10' 0: Les viudes de la piaseya, Les borriques y Carceleras

#### TEATRO LIRICO.

Gran sesión de cine de cinco á 10:30: Todos los citas colosalesimas películas.

#### TEATRO MARTI (Ba-Ta-Ola).

Por la tarde y por la noche.—Casiel programa de variedades.

#### MADRID-CONCERT

Elbera, 2.

A las 4'30 y 9'30: Gran programa de variedades. Bellísimos artistas.

### Los niños de pecho en el verano

Es la estación en que se pone á prueba su resistencia

### Los que se erian con GLAXO

que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición. Acudan al GLAXO los que se erian de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con ero evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y á eso es debida su fama universal y á que cada día sean más los miles de niños que se erian en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello. Para enfermos, convalecientes, ancianos y embarazadas, es insustituible. Y á las madres que erian les aumenta la leche, y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho. Use el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas. Pídale el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA (S. A.), AVENIDA PI Y MARGALL, 12, MADRID. Representante en Valencia: MANUEL OBON, Gran Vía, 16. Pídale en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## Primo de Rivera y tres vocales del Directorio, á Africa

### Orden de incorporación de los soldados del cupo de instrucción

#### BARCELONA

##### Tropas á Africa

Como anunciamos, á última hora de la tarde, embarcó en dirección á Arzila, el batallón de Barcelona en el vapor «Jorge Juan».

Desde mucho antes de las cinco se hallaban presentes en la Estación Marítima del muelle de Barcelona, todos los representantes de los cuerpos de la guarnición, conforme había dispuesto el orden de la plaza.

En la mayoría de estas comisiones, figuraba á su cabeza un jefe del Cuerpo.

La guardia de seguridad había tomado las medidas necesarias para que numeroso público que se había congregado en el muelle, no invadiera el lugar designado á la tropa.

El número de embarcados es de 657, más 50 mulos de la sección de ametralladoras.

El ganado había sido embarcado previamente.

Acudieron á la Estación Marítima á despedir á los expedicionarios el capitán general don Emilio Barrera con sus ayudantes, el gobernador militar, los comandantes generales de somatenes y artillería é infantería de jefes y oficiales de los cuerpos y dependencias de la guarnición.

A las cinco menos cuarto, en correcta formación, llevando á la cabeza la banda de música del batallón á que pertenecen las fuerzas expedicionarias, llegaron éstas, formando en el espacio que existe cerca de la Estación Marítima, donde estaba amarrado el vapor que había de conducirlos á Marruecos.

Las tropas fueron revistadas por el capitán general, que las halló en perfecto estado.

Acto seguido empezaron las operaciones de embarque, sin que hubiera que lamentar incidente alguno.

Al terminar las operaciones se permitió el acceso al público á la Estación Marítima, desarrollándose emocionantes escenas de despedida entre los familiares y amigos de los soldados.

Se han dado órdenes por capitán general para que estén preparados el batallón de cazadores de Estella, de guarnición en Grañollers, y el de cazadores de Reus, de guarnición en Manresa, y dispuestos para marchar á Africa al primer aviso.

##### Banquete á un doctor

En honor del eminente doctor homeópata don Manuel Galbis, se ha celebrado un banquete con motivo de cumplirse sus bodas de oro con la Medicina.

Han asistido al banquete delegados españoles y extranjeros, reunidos en Barcelona con motivo del Congreso homeopático.

Los delegados extranjeros han brindado en honor del doctor Galbis, una de las eminencias universitarias de la homeopatía.

##### En busca de unos pistoleros

La policía realiza pesquisas para lograr la detención de varios pistoleros que, procedentes de Cuba, han llegado á esta población, huyendo de la persecución de que son objeto en aquella República.

##### Periódico que aparece

Hoy reaparecerá el semanario «Juventud» de Valls, después de quince semanas de suspensión gubernativa.

##### Disolución de la Compañía Pinillos.

La Compañía Naviera Pinillos Hermanos, de Cádiz, ha quedado disuelta.

Ya en el año 1919, trató de adoptar esta resolución, impidiéndoselo el Gobierno.

Se cree que toda la flota será vendida á una empresa italiana matriculada en Génova.

La noticia ha causado sensación entre la gente de mar.

##### Por desobediencia al gobernador.

El juzgado de la Lonja ha anunciado la subasta de los bienes embargados al abogado Francisco Luloca. Este, es uno de los multados por el Gobierno.

Un piano perteneciente al diputado Rahola ha sido subastado en 670 pesetas.

##### La «Gaceta»

Inserta las siguientes disposiciones:

Aprobación varias transferencias de crédito, importantes 163.416 pesetas, para gastos de contribuciones y rentas.

Redactando de nuevo el apartado c), del decreto sobre amortización en el sentido de que cuando no exista exceso de personal en la plantilla se suprimirá la amortización.

Los funcionarios excedentes en la actualidad se verán precisados á esperar á que haya vacante.

Los militares y marinos serán declarados en situación de disponibles, amortizándose fuera de turno la primera vacante.

Cuando existan excedentes se amortizará una de cada cuatro vacantes.

Queda derogado el apartado c).

Autorizando al puerto de Santander para que pueda surtir de carbón del depósito allí existente á los barcos de la escuadra.

Suprimiendo la credencial de los individuos de la guardia civil y proveyéndoles de tarjeta de identidad.

Declarando monumento artístico la iglesia de Santa María de Grados (León).

Disponiendo que no se ordené ningún nuevo replanteo de carreteras hasta que se hallen terminadas las que figuren en el plan.

Ordenando que las jefaturas de regiones agronómicas se provean por libre elección entre ingenieros de primera y segunda clases.

Suprimiendo el visado de los pasaportes para los súbditos españoles y suizos.

Ampliando hasta fin de mes el plazo para la creación del Cuerpo de Corredores de Seguros.

#### Orden de incorporación de los soldados del cupo de instrucción

El «Diario Oficial de la Guerra» publica extensa relación de destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor, farmacéuticos y veterinarios militares, benemérita.

Nombrando varios delegados gubernativos, que ninguno de los cuales afecta á Valencia.

También publica un plan de instrucciones para que el próximo día 15 se incorporen á filas los individuos que pertenecen al cupo de instrucción.

Determinando que la admisión de soldados de cuota á destinos del centro electro-técnico, sea de un 25 por 100, exigiéndoseles oficio que tenga relación con el cometido de dicho centro.

#### Nuevo presidente del Consejo Supremo de Guerra

Nombrando presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general don Gabriel de Orozco.

Autorizando al Archivo y Museo de artillería para adquirir cuatro camiones automóviles para carga, con sus accesorios y herramientas correspondientes.

#### El Directorio cree necesario trasladarse en parte á Tetuán

En la Presidencia facilitaron hoy la siguiente nota:

«El Directorio examinó ayer el problema de Marruecos en todas sus fases y posibles derivaciones, y hoy ha sometido su juicio y proposiciones á la decisión regia, que ha sido de acuerdo con la propuesta del Directorio.

Sin que el problema esté empeorado, el contrario, más bien un poco mejor, no deja de exigir la mayor atención y cuidado, y como la mejora ó inspección de cualquier servicio ó la aplicación rápida de cualquiera nueva idea podrá raducirse en salvar una vida ó anticipar un éxito más ó menos importante, el Directorio ha creído justificado, dada su composición, trasladarse en parte á Tetuán, para allí resolver más pronto y con mayor conocimiento de causa las dificultades que se ofrezcan.

El Gobierno, sin embargo, permanece en Madrid, con la presidencia del conraalmirante marqués de Magaz, y compuesto por los generales Ruiz del Portal, Hermosa, Mayendía, Navarro y Vallespina, marchando hoy á Africa el presidente y los generales Jordana, Muslera y Rodríguez Pedret.

En estas circunstancias, nadie que siema el patriotismo, osará turbar la paz pública, pero para evitarlo se bastaría siempre el Gobierno que permanece en Madrid, con la asistencia y colaboración de las autoridades de todos los órdenes, que ni por un momento ha faltado al Directorio.»

#### Marchan á Africa Primo de Rivera y tres vocales del Directorio

A las diez y media de la mañana acudieron á palacio el presidente y los vocales del Directorio, con objeto de celebrar Consejo bajo la presidencia de don Alfonso.

El Consejo terminó á las doce del día. Al salir de palacio el señor Primo de Rivera y los tres periodistas y se acercó á ellos, diciéndoles:

«Hoy hay noticias gordas.

Los vocales del Directorio señores Jordana, Muslera, Rodríguez Pedret y yo marchamos á Africa para ver la situación de aquel territorio y dictaminar acerca de lo que convenga hacer.

Esto no quiere decir que ha empeorado la situación, pero es preciso enterarnos de la situación é informar al rey.

Todos los vocales querían marchar á Africa, pero á ello se opone el reciente decreto, que dispone que deben quedar seis.»

Un periodista:

—¿Cuántos días permanecerán ustedes en Africa?

El general:

—Todos los que se necesiten para enterarnos perfectamente de lo que ocurre.

Luego, jocosamente, dijo á los periodistas:

—Son ustedes los cuatro primeros ciudadanos (los periodistas eran cuatro) que conocen la noticia.

Otro periodista:

—Recorrerán ustedes todo el territorio de Africa?

El general:

—Por ahora iremos á Tetuán.

El periodista:

—¿Se ausenta el rey de Madrid?

El general:

—Por ahora, no.

Después de este diálogo, un periodista logró entrevistarse con el general señor Rodríguez Pedret.

Comenzó afirmando que nada podía anticiparnos del viaje, que obedecía únicamente á la necesidad de conocer con exactitud la situación, tener en cuenta las necesidades del ejército y dotarlo de los debidos elementos de combate.

El redactor:

—¿Son ciertos los rumores que suponen un próximo cambio del alto mando en Africa?

—No hay nada de eso.

Terminó diciendo que ignoraba cuándo marcharían.

El marqués de Estella, al salir de palacio, despachó con los subsecretarios de Estado, Gobernación, Instrucción, Trabajo y Justicia y con el vicepresidente del Consejo de Economía, señor Castedo.

Esta tarde á las siete se reunirán los vocales del Directorio en Guerra para cambiar impresiones acerca del viaje.

Los vocales marcharán en el expreso de Andalucía.

Acompañarán al general marqués de Estella los ayudantes señores Rivera y Lacierva.

Se da como seguro que ha sido firmado un decreto llamando á filas á los excedentes de cupo del actual reemplazo.

#### Manifestaciones del general Aguilera

El general Aguilera ha manifestado que su viaje á Madrid no ha tenido otro objeto que resolver asuntos particulares.

Es completamente inexacto que se le haya ofrecido la alta comisaría de Marruecos.

Está enterado de la situación de Africa, porque tiene noticias por conducto particular, y además por las noticias que facilita el Gobierno á la Prensa; pero para formar juicio completo es preciso contrastarlas.

Es su opinión que en estos momentos no debe permitirse juicio alguno, para no dificultar la acción del Gobierno, pero cree que la situación cambiará con los refuerzos que el Directorio ha acordado enviar á Africa.

Aguilera se propone pasar en Madrid seis ó siete días, regresando después á su casa de Argamasilla de Alba.

#### Toros en Benasal

La segunda corrida verificada, ha constituido un nuevo triunfo para el novel diestro valenciano, Rafael Marzal.

Se han lidiado novillos de Lozano, que han resultado bravos.

Marzal, que actuaba de único matador, estuvo colosal con el capote, dando lances admirables, que fueron ovacionadísimos.

Con la muleta y el estoque rayó á gran altura, largando sobebios volapiés.

Se le concedieron orejas y fue, como en la corrida anterior, sacado á hombros.

#### Viaje de inspección

El subsecretario del ministerio de Fomento, general Vives, ha salido hoy para Zaragoza, donde visitará las obras de riegos del Alto Aragón.

Después continuará su viaje á Jaca y Canfranc, para visitar las obras de los ferrocarriles transpirenaicos, y á su regreso visitará también los canales de Aragón y Cataluña.

Durante la ausencia del general Vives, le sustituirá en el cargo de encargado del ministerio de Fomento, don Juan Vicente Arché.

#### Comandante voluntario

El comandante señor Mendoza Iradier, sobrino del señor Dato, ha solicitado marchar voluntario á Africa para sustituir al comandante de regulares señor Villalba, fallecido recientemente en campaña.

#### El «modus vivendi» con Alemania.

Probablemente se facilitará una nota del Consejo de Economía Nacional acerca del «modus vivendi» con Alemania, manifestando que, como las transacciones se efectúan con patrón oro, no perjudica á nuestros intereses de depreciación de la moneda en aquel país.

#### Créditos para la construcción de puertos

Del crédito de cinco millones concedido para obras de puertos, corresponden:

A Valencia, 400.000 pesetas.

A Alicante, 350.000.

A Denia, 100.000.

#### Conferencia de Fernando de los Ríos

En la Casa del Pueblo dió su anunciada conferencia don Fernando de los Ríos, acerca del socialismo y la vida agraria en España.

Desarrolló ampliamente dicho tema, afirmando que la agricultura no resulta un negocio en nuestra nación.

Se ocupó de los procedimientos del Catastro, y aseguró en nombre del partido socialista, que se practicará una revisión de todos los expedientes por riqueza rústica y urbana.

#### La cátedra de Cosmografía de Valencia

Ha sido declarado desierto el concurso para la provisión de la vacante de cátedra de Cosmografía en la facultad de Ciencias de Valencia.

#### Entierro del diestro Castejón

Contra lo que anunciaban todos los periódicos de anoche, el entierro del diestro Angel Castejón no se ha verificado todavía.

Será enterrado mañana.

Como ampliación de los detalles referentes á la herida del infortunado diestro, se sabe que la cornada penetró por el vientre, alcanzando hasta la tetilla derecha, y que hubo necesidad de darle al paciente cincuenta puntos de sutura.

#### Horacio Echevarrieta

Procedente de Gibraltar ha llegado el naviero bilbaino don Horacio Echevarrieta.

#### Deficiencias en el Asilo de Aranjuez

Hoy se ha reunido la Comisión provincial, ocupándose de la denuncia del diputado señor Fernández Núñez, acerca de las malas condiciones higiénicas y deficiencias en las comidas en el Asilo de Aranjuez.

Se ha acordado mejorar las comidas á los asilados, y facilitar útiles de limpieza para dicho Asilo.

#### Una bestialidad

Ha sido detenida la comisión organizadora de una kermés en el distrito de Valle Hermoso, por colocar alrededor del recinto una alambrada con tensión eléctrica, para evitar que los muchachos pudieran acercarse.

Varios chicos han resultado con quemaduras á consecuencia de las descargas eléctricas, y un guardia con una mano chamuscada.

#### Antes de la partida entregan otra nota

A las siete de la tarde acudieron al ministerio de la Guerra los vocales del Directorio Vallespina, Navarro, Hermosa, Mayendía, Ruiz del Portal, Rodríguez Pedret y Muslera.

Allí les aguardaba el presidente con el subsecretario de Guerra, duque de Tetuán que asistió también á la reunión.

Hasta el momento de marchar á la estación del Mediodía, estuvieron todos los reunidos tratando de asuntos de Marruecos, relacionados con el viaje del presidente y demás vocales del Directorio que marchan á Africa.

A última hora de la tarde, facilitaron la siguiente nota oficiosa:

«Al dar cuenta algunos periódicos de la real orden dictada recientemente disponiendo que los generales del Directorio no perciban la asignación que por representación concede el vigente presupuesto á los generales y asimilados en activo, lo hacen en texto ó en titulares en forma que da lugar á una interpretación contraria.

Conviene, pues, aclarar que tal disposición dictada precisamente á petición de los interesados, no concede sino que exceptúa á los vocales del Directorio de percibir aquella asignación.»

#### El periódico de los Sindicatos libres será editado en Madrid

Hace días se encuentran en Madrid diferentes delegados de los sindicatos libres de Cataluña, Norte y Andalucía, y han acordado que el periódico «Unión Obrera», órgano de los sindicatos libres, salga en Madrid, trasladándose aquí la redacción y administración del mismo, que estaba en Barcelona hace cuatro años.

El primer número editado en Madrid se publicará mañana.

#### El juzgado del Centro se inhibe

El juzgado del distrito del Centro se ha inhibido en favor del juzgado de la Universidad en el sumario que se instruye por suplantación de personalidad del fallecido señor Villar, habiéndose decretado la libertad provisional, con fianza, del abogado Macías Bailly.

#### Pero las niñas no aparecen

El juzgado de la Universidad continuó hoy la labor en el sumario de las niñas desaparecidas.

Asistió al despacho, como todos los días, el fiscal de la Audiencia.

Se personó en el juzgado el abogado representante de las madres de las niñas don Manuel Rivero, pidiendo se incluya en el sumario su recurso acogido á la ley de Enjuiciamiento.

Por la intervención del señor Rivero, se pedirán algunas diligencias.

También á petición del abogado de la maestra, Francisco Rubio, se han pedido otras actuaciones.

Han declarado nuevamente ante el juz-

gado la señorita Morales, el marido de la maestra Salvador Gómez y un redactor del periódico «A B C», á quien le pidió el juez dijera quién le había facilitado los datos publicados en una información sobre este asunto.

El periodista se excusó en declarar el nombre, pretextando que no lo recordaba.

Esta tarde fué puesta en libertad la maestra Mariana Escudero.

El auto le ha sido concedido, previa la condición de presentarse al juzgado los días 15 y 30 de cada mes.

Se lo comunicó el oficial habilitado en unión del abogado defensor.

La maestra recibió la comunicación con vivas muestras de alegría y emoción, y llorando dijo que no había dudado ni un solo momento en la justicia, que habrá de poner de manifiesto algún día su completa inocencia.

Por el juzgado se ha dictado una circular á todas las diócesis y gobiernos civiles de España, con objeto de que se proceda por sus diferentes ramas gobernantes á la averiguación del paradero de las niñas.

A pesar de los trabajos que se realizan, la esperanza no pone ningún optimismo en el fin que se persigue de encontrar á las niñas desaparecidas.

#### General atropellado

Vigo.—Un tranvía atropelló al general Rodríguez Barja, hiriéndole de pronóstico reservado.

Se le trasladó á su domicilio en un automóvil, y el conductor del vehículo fué detenido.

#### Una señora obliga á huir á un ratero

Málaga.—De madrugada penetró un ratero en un hotel, situado en La Caleta, habitado por una dama inglesa.

Entre ésta y el ratero se engañó furiosa lucha, obligando la dama al ratero á que dejara abandonada una americana.

El ratero se fugó, saltando por un balcón, que tiene cuatro metros de altura.

#### Por el ferrocarril Málaga-Algeciras

Málaga.—En Estepona se ha celebrado una asamblea en favor del ferrocarril de Málaga á Algeciras, nombrándose una comisión para que vaya á Madrid á dar cuenta de la petición al Gobierno.

#### Del Ferrol

Ferrol.—Por capitania general se ha ordenado que los cruceros «Alfonso Cortés» y «Mac Mahón», acompañen en su viaje á Archacón, á los balanderos españoles que van á tomar parte en las regatas.

#### Lo del Banco de Castilla

Cumpliendo lo ordenado conforme habían solicitado los abogados de las partes querellantes, el conde del Moral de Calatrava, presidente del Banco de Castilla, se presenta al juzgado especial los días 1 y 15 de cada mes.

El juzgado sigue trabajando en esta causa, que está muy adelantada.

Se comenta el rumor referente al asunto, que dice que no pasará mucho tiempo sin que se acuerde dejar sin efecto el procesamiento dictado contra el conde del Moral de Calatrava.

#### Identificación y fallecimiento

El juez militar continuó las diligencias para la identificación del cadáver del paisano fallecido á consecuencia de las heridas recibidas el viernes por la explosión de una granada mortero en el campo de Tiro de Carabanchal.

La víctima era Vicente Rodríguez Martínez, de 16 años.

Hoy se le practicó la autopsia y se verificó el entierro.

También ha fallecido á consecuencia de las heridas recibidas en la explosión, Prudencio Manzanares Espejo, de 17 años.

Mañana se le hará la autopsia y se efectuará el entierro.

El tercer herido, Victoriano Flores, sigue mejorando.

#### Hidroavión de bombardeo

Ha llegado á Mar Chica un gran hidroavión de bombardeo, construido en los astilleros de Pissa, por encargo de España.

El viaje de 1.600 kilómetros desde Pissa, lo ha hecho el aparato en diez horas y 27 minutos, llevando á bordo tres personas y dos mil trescientos kilos de carga.

#### Marconi sale de Cádiz

Cádiz.—A las seis de la mañana zarpó para Tánger y Gibraltar el yate «Electra», que conduce á Marconi y á su familia.

Este ha dirigido al alcalde un radiograma despidiéndose de la ciudad y agradeciendo las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia aquí, diciendo que guardará de ellas imperecedero recuerdo.

#### Suspensión del viaje regio

Vitoria.—La Prensa publica la noticia oficial de la suspensión definitiva de la venida de don Alfonso y del presidente del Directorio, para presidir la entrega de la bandera del somaten.

#### El subsecretario de Fomento en Huesca.

Huesca.—Ha llegado el subsecretario de Fomento Vives, con el director de Obras públicas señor Faquinet.

Visitó las obras de riego del Alto Aragón, donde varias comisiones de aquella zona de riegos, en unión de los técnicos, le expusieron la necesidad de dar mayor impulso á las obras, porque ella representa la redención de la comarca, tan castigada por la sequía.

El general Vives prometió apoyarla.

En el pueblo de Tornos se le obsequió con un banquete, asistiendo el director y el ingeniero de obras y riegos.

El subsecretario marchó después á visitar Arañones y la estación internacional.

Luego visitó las obras hidráulicas que se realizan en diversos puntos.

#### Los generales del Directorio marchan á Africa

En el expreso de Andalucía marcharon esta noche á Africa Primo de Rivera y los generales del Directorio Muslera, Jordana y Rodríguez Pedret.

Los andenes de la estación y alrededores estaban muy concurridos.

A las 8,10 llegó el presidente del Directorio, que fué acogido con algunos aplausos.

Se notó gran concurrencia de elemento militar, incluso muchos generales, jefes y oficiales, la mayoría de ellos de uniforme.

Poco después llegaron los generales del Directorio que acompañan á Primo de Rivera.

También acudieron á despedirlos á la estación, el infante don Fernando, en nombre de don Alfonso, y los vocales del Directorio que se quedan en Madrid Cavalcanti, Federico Berenguer, contraalmirante Aznar y otros muchos.

El presidente conversó breves momentos con las personas que le despedían.

Besó y abrazó á sus hijos, y acto seguido subió en el break de Obras públicas.

También se encontraban en los andenes de la estación el subsecretario de Guerra y autoridades civiles y militares.

A las 8,20 de la noche partió el tren.

La estación presentaba aspecto de gran solemnidad.

El patio de carruajes estaba atestado de coches oficiales y particulares.

En el mismo tren, aunque en distinto departamento, ha marchado á Africa para ver á su hijo el general Burguete.

El hijo del general se encuentra herido.

También se encontraban en la estación los generales Navarro y Vallespina.

Este último manifestó que se habían retirado en Guerra, pero que no habían celebrado Consejo, limitándose á cambiar impresiones complementarias sobre el viaje del presidente.

#### Parto triple

En la calle del Aguila vive Juana Barrios García.

Estando en el séptimo mes de gestación ha dado á luz tres niños.

El primero, varón, salió muerto; el segundo, una niña, vive, ésta nació seis horas después del primero, y el tercero, diez horas después, y era también un niño, que ha vivido veinte horas.

La madre se encuentra en buen estado.

#### Protesta por la tasa del aceite

La Cámara Agrícola, de Sevilla, ha dirigido al presidente del Directorio y á la Junta Central de Abastos un telegrama protestando enérgicamente contra el establecimiento de la tasa é incautación del aceite de oliva, cosas ambas que hacen á los tenedores de aceites de peor condición que todos los demás industriales españoles, perjudicando grandemente á los productores y al comercio en general, restando recursos á la nación sin beneficio alguno para el consumidor.

#### El V Salón de Otoño

Ha empezado la recepción de obras para el V Salón de Otoño, cuyo plazo improrrogable termina el día 20.

El Salón promete ser un gran éxito, figurando ya obras de Benlliure, Castrogil, Juan Antonio Benlliure, Maetza y otros artistas notables.

#### El alcalde denuncia á unos industriales

El alcalde accidental ha denunciado al juzgado de guardia á Enrique Paredes y Modesto Llago, industriales de la casa número 26 de la calle de Preciados, que á pesar de haber sido requeridos para que desalojaran la finca, transcurrido el plazo concedido el año pasado para el derribo conforme al proyecto de ensanche de dicha vía, resisten é imposibilitan consumir el derribo, á pesar de estar ya derruidos algunos pisos.

Alegan estos industriales que necesitan liquidar las existencias, pero el alcalde lo considera como una desobediencia.

#### ¡Siguen los telegramas en la otra plana

MARRUECOS

Parte oficial

Anoche el enemigo tiroó la posición de Taguesut, resultando herido un legionario. Anoche vieron desde Afernun un grupo de moros que fué perseguido por los fuegos de la posición y avanzó hacia los rebeldes hostilizaron la posición de Gorges Norte que mantiene guardias en las alturas.

El campamento de Taguesut y los blocaos dependientes sufrieron un fuerte tirooteo que no causó bajas. Establecieron una posición en Imeharchen.

El convoy a Regaia y el Fondach llegó sin novedad.

La columna de Riquelme fué hostilizada en Zinat, causándonos las bajas de un teniente de regulares y tres indios de tropa.

En el reconocimiento por el territorio de Tisimal, nuestras tropas arrollaron las guardias enemigas.

Aumentó el enemigo y ya en la retirada nos mataron tres indígenas y nos hirieron a siete más.

EXTRANJERO

Posición atacada

Rabat.—Por haber sido atacada la línea del frente Norte, han sido reforzadas las guarniciones de la zona francesa, con tropas procedentes de Argelia.

Herriot aclamado

Ginebra.—En la sesión plenaria de esta mañana, Herriot ha pronunciado un importante discurso.

Al levantarse fué acogido con nutrida aclamación por gran parte de la asamblea. Comenzó diciendo que Francia sólo desea la paz, no ya tan sólo para pequeñas naciones, sino también para que las grandes potencias logren su prosperidad.

«Francia—añadió—ofrece a todo el mundo su más desinteresado concurso para la obra de la consolidación de la paz, y en nombre de ella debo declarar, que permaneceré fiel a la letra y espíritu del pacto del tratado de Versalles.

Es imposible disociar una de las cláusulas de dicho pacto, sin que ello entrafie la nulidad de todo el tratado de Versalles.

Sobre ese pacto, Francia abraza las esperanzas de poder fundar su política exterior. Por ello invito a todas las demás naciones a estudiar serenamente, todas las dificultades emanadas de las observaciones formuladas contra el tratado.

Comentarios al discurso de Macdonald

París.—Los enviados especiales de los periódicos franceses en Ginebra, se muestran unánimes en hacer notar la emoción innegable que ha provocado en los círculos y en la asamblea misma el discurso pronunciado ayer por Macdonald, especialmente cuanto se refiere a los actos de agresión y solución de la cuestión de Silesia.

Señalan los periódicos parisinos la exajeración que ha producido la proposición británica, de que Alemania sea admitida en la Sociedad de las Naciones.

Los comentarios de la Prensa reflejan la desilusión, amargura y gran decepción que ha causado en conjunto el discurso.

Interrogado Herriot, ha confirmado la adhesión de Francia al proyecto de arbitraje obligatorio.

También ha manifestado que se debe entrar en el terreno de las resoluciones concretas y de las sanciones, pues de otra forma el problema no tendrá nunca la solución deseada.

Se anuncia que las delegaciones francesa e inglesa se reunirán mañana sábado para determinar el programa a adoptar.

Berlín.—La Prensa inglesa se muestra en general satisfecha del discurso de Macdonald y que pronunció ayer en la sesión de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

Ginebra.—Herriot ofreció un banquete en honor de los miembros de la delegación francesa y jefes de las demás delegaciones.

Combates en Sanghai

Sanghai.—Continúan los combates en las cercanías de la ciudad.

Al barrio europeo acuden numerosos chinos con objeto de refugiarse para evitar ser llevados a la fuerza a combatir. Numerosos agentes reclutadores recorren la comarca, llevándose a la fuerza a todos los hombres útiles.

Los periodistas y agentes extranjeros, llegados para observar el actual movimiento, resaltan que el material sanitario reúne pocas condiciones para las curas y que éstas son deficientísimas.

Los soldados que apenas tienen preparación son los que combaten en las primeras líneas.

Asalto

Berlín.—En la estación de Wanglaben penetraron tres enmascarados que se llevaron todo el dinero que había en la caja.

Es prohibida la exportación de trigo

Varsovia.—El presidente del Consejo ha decidido suspender temporalmente la exportación de trigo y demás cereales, a consecuencia de la mala cosecha de este año que agravará la carestía de la vida.

Coste de un alzamiento

Méjico.—El presidente Obregón ha manifestado a los periodistas que la reposición del último alzamiento ha costado al Tesoro seis millones de pesos.

No obstante tiene gran confianza en el porvenir de la nación.

Carpentier regresa a Europa

Nueva York.—Carpentier ha zarpado para Europa a bordo del «Verengaria», buque que trajo al príncipe de Gales. Carpentier, descansará dos meses en

Europa y después regresará a los Estados Unidos para celebrar un match con Dunley.

Petición de neutralidad

París.—Dicen de Sanghai que los representantes de cuatro potencias han hecho una petición colectiva aconsejando la neutralidad de la desembocadura del Yant San y de la ría de Sanghai la que en realidad las fuerzas navales de las potencias están decididas a hacer respetar.

Las hostilidades no han sido hasta ahora de gran importancia.

La colonia extranjera no siente gran inquietud porque ya están anclados a la vista del puerto cinco buques de guerra ingleses, siete americanos, cuatro japoneses, dos franceses y un italiano.

Además, gran parte de la escuadra japonesa se encuentra en Sasobomes, es decir a veinte horas de distancia de Sanghai.

Se permitirá la entrada en las casas, extranjeras a los soldados refugiados de ambos bandos que se presenten sin armas, siempre que su número no sea exagerado.

Detención de un miembro del Ku-Klux-Klan

Nueva York.—Se tienen grandes temores de que se produzcan en el Hillinois grandes tumultos e incidentes por la detención del señor Smith, miembro del Ku Klux Klan, propietario del gran garage, en el que hace pocos días hubo una colisión entre los partidarios de esta secta y otras varias personas, y de la que resultaron numerosas muertes y heridos.

La policía recorre armada con bombas de gases asfixiantes la ciudad de Herring, para evitar toda colisión.

«La casa del magistrado encargado de instruir el proceso, está tomada militarmente, desde los sótanos a las azoteas.

Además, dicho magistrado, está constantemente vigilado, por numerosos detectives y policías.

En Londres desaparecen muchas mujeres

Londres.—Unos niños han descubierto un saco conteniendo restos humanos que parecen pertenecer a una mujer.

Cerca del lugar donde ahora han sido encontrados estos restos, días pasados fueron halladas varias prendas de vestir pertenecientes también a una mujer.

La policía realiza activas investigaciones para averiguar el origen de estos restos aunque parece que será muy difícil lograrlo y aclarar el misterio, porque mensualmente desaparecen de Londres muchas mujeres, cuya desaparición unas veces son denunciadas y otras no.

Discurso de Albert Thomas

Londres.—Albert Thomas ha hablado hoy en el Congreso de las Trade Unions de Hull.

Declaró que la ayuda al movimiento laborista británico era indispensable para salvar los derechos de los trabajadores de las potencias más atrasadas desde el punto de vista social.

El Congreso ha aprobado una moción pidiendo que en el caso de amenazar una nueva guerra, convocar a un Congreso especial que decida las medidas que deben emplearse por las organizaciones obreras para evitar una declaración de guerra.

También acordó el Congreso enviar un telegrama al primer ministro inglés para darle las gracias por el discurso que ha pronunciado en Ginebra en favor de la paz.

Ultimamente se elevó una moción de felicitación al Gobierno británico por haber firmado el tratado anglo-ruso.

CASTELLÓN

El ciclista Lloréns

Dentro de unos días marchará a Alemania el notable corredor, campeón ciclista de España, Bautista Lloréns, con objeto de tomar parte en las carreras de Berlín.

Desde allí, pasará Lloréns, a Nueva York.

Nuevo notario

Se ha posesionado de su cargo, el nuevo notario de Villarreal, don Juan Alvarez Tobías.

Director de Sanidad

En virtud de real orden, ha sido nombrado director de Sanidad de nuestro puerto, el médico, don Antonio Giménez.

El señor Giménez desempeñó idéntico cargo en Vinareoz, y ahora presta sus servicios en Avilés.

De fiestas

En Almazora, Villarreal, Torreblanca, Buriñana y otros muchos pueblos de la provincia, celebran su fiesta alegremente sin preocuparse de nada y pensando sólo en la misa y el sermón y las vaquillas, únicos festejos que abundan en los programas.

Nuevo empresario

Ha tomado en arriendo el teatro Principal de Castellón, el empresario del Goya de Barcelona, don Eduardo Blasco, quien se propone inaugurar la temporada en primeros del próximo Octubre, con una notable compañía de ópera italiana.

Asesinato de un comerciante

Misteriosamente ha sido asesinado el comerciante de Algimia de Almonacid, don Miguel Torres Monzonís.

El suceso ocurrió, según se desprende de los partes oficiales, de la forma siguiente: el mencionado comerciante, ayer, a las dos de la madrugada, dormía tranquilamente en su lecho del comercio que tiene en Algimia, cuando de pronto despertó, por los golpes que repetidamente daban a la puerta, llamándole; medio alarmado el Torres, echóse de la cama, y como medida de prevención, antes de abrir la puerta de la calle, se asomó al balcón de la citada casa, preguntando al individuo desconocido que quería. Este, por toda contestación, disparó un tiro a Miguel Torres que le mató instantáneamente.

Seguidamente se dio a la fuga el cobarde criminal, sin dejar rastro ninguno.

Como era natural, se produjo la alarma consiguiente en el vecindario, que se apresuró a recoger al desgraciado Torres, el cual tenía una herida con orificio de entrada por la boca y de salida por la parte superior del cráneo.

Por las señales que dejó el disparo en las paredes, y la índole de la herida, se supone que el arma estaba cargada con perdigones y fragmentos de metal.

Uno de éstos fué el que le produjo la herida a la víctima.

La guardia civil de Segorbe, tan pronto como tuvo noticias del crimen, se dirigió a Algimia, para practicar las oportunas diligencias.

Se tienen algunos indicios sobre quién pueda ser el agresor, y los móviles que le han inducido a cometer el delito, que no recojo, para no entorpecer la labor de la guardia civil que actualmente sigue una segura pista, que conducirá a dar con el autor de tan cobarde crimen.

FERNANDEZ.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, Libras, Dólares, and Marcos.

NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

más económico y mejor que nadie. Se responde del examen.

Razón: En la Administración de este periódico y Garage Marco, Gran Vía, número 48, Emilio Azzati.

TEATROS

Conchita Michó

Siempre hemos visto con agrado el éxito de un artista valenciano.

Nos ha satisfecho siempre, que nuestra tierra produjera valores artísticos aceptables que al conquistar gloria para sí, propios, la conquistaban también para Valencia.

Llevados de este entusiasmo (que por otra parte no nos ha llevado nunca a dedicar elogios inmerecidos), consideramos como una revelación, el debut de Conchita Michó, en el teatro de Ruzafa, hace ya algunos años.

Era entonces casi una niña y ya demostraba poder grandes dotes de cantante y de actriz.

Más tarde, durante su actuación en Olympia como primera tiple de la compañía dirigida por el maestro Estela, tuvimos gratísima ocasión de elogiarla nuevamente.

Y por fin, ahora—después de una temporada que ha permanecido lejos de la escena—tenemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores, que Conchita Michó está a punto de partir para Barcelona, donde aguarda una larga temporada en el teatro Victoria.

Esta de más decir, que obtendrá nuevos triunfos, y que nosotros (por el afecto que la tenemos), deseamos que alcance un éxito definitivo y consagrador de sus méritos indiscutibles.

GOBIERNO CIVIL

Como en la mayoría de los días, en el día ayer no había noticias para la publicidad en el Gobierno civil.

El Gobernador, general García Trejo, manifestó a los periodistas que hoy, por la tarde, marchará a Jaquiel, en unión de su secretario particular señor Fontán y del jefe de la comandancia de la guardia civil señor Salameo.

Se propone el general estar de regreso en Valencia el próximo lunes a mediodía.

El señor García Trejo ha presidido la reunión de la Junta provincial de Monumentos, tratando del que se ha de erigir en Sagunto.

Farmacias de guardia

Desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

- TURNO OCTAVO: Viuda de Loras, Pintor, Sorolla, 2. Don Ramón Roig, p. Ruzafa, 1 y 3. Don José Moncho, San Vicente, 121. D. F. Hernández, Molino Robella, 2. Señora V. de Costas, Sombrerería, 5. Señora Viuda Costas, Sombrerería, 5. POBLADOS MARITIMOS: D. L. Fabregat, A. Aliados, 548. Don Vicente Lloréns, J. Benlliure, 21.

NOTICIAS

Por el prestigioso industrial don Juan Sala, y para su hijo del mismo nombre, ha sido pedida la mano de la señorita Consuelo Peris, hija de nuestro querido amigo el vicecónsul de la República de Nicaragua don Juan Peris Almenar y su distinguida esposa doña Dolores Perales.

Entre los novios se cruzaron los regalos de ritual.

DE SABOR AGRADABLE.—Esto dicen continuamente los enfermos del estómago e intestinos cuando para curar las molestias todas de la digestión, toman el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, encontrándose con la sorpresa de curar sus enfermedades con un medicamento que no sólo no repugna, sino que se toma con facilidad.

Recaudado ayer por arbitrios:

- Carnes: Matadero general, 3.936,61 pesetas. Matadero del Grao, 431,64. Matadero del Cabañal, 251,44. Estaciones sanitarias, 1.428,74. Por análisis y examen de substancias, 632,64. Circulación, rodada, 782,25. Pescado, 3.33,33. Arbitrios extraordinarios, 587. Bebidas, 3.414. Total: 14.797,65 pesetas.

BALNEARIO DE URBERUAGA DE UBILLA (Marquina—Vizcaya)

Agua azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Servicio de automóviles desde Bilbao diariamente y triple desde la estación de Deva. Pídanse memorias y guías, se remiten gratis.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer:

DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: Manuel Carretero con Manue la Marin; Pascual Naval con María Bordanove; Alfonso Miquel con Cándida Martínez. Nacimientos: Varones, 2.

Defunciones: Trinidad Sanchis Masón, 74 años, Ermita, 19, bronconeumonía; Vicente Saquilillo Visent, bronconeumonía; Juan Ferrando Climent, 39 años, M. P., cerebrosifilia cuaternaria.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: José Burguera con María Des amparados Cerveró. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2. Defunciones, 0.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 6; hembras, 2. Defunciones: Simón Forés Alacreu, 39 años C. Río, traste 2, bronconeumonía gripal; Francisco Donderj Giner, 54 años, C. Real Madrid, traste 4, caquexia cancerosa; Ramón Pla Forés, 16 años, Pl y Margall, 67, oclusión intestinal.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Enrique Belfer con Teresa Macián. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Defunciones: Apolonia Faus Bayá, 44 años, Huertos, 6, tuberculosis pulmonar. Total: Matrimonios, 5; nacimientos, 19, y defunciones, 7.

PROFESOR LAICO

Se saca a concurso la provisión de maestro de la escuela laica del casino El Avance, situado en la calle de Sagunto, 103, bajo. Las bases estarán expuestas en la secretaría del mismo, hasta hoy día 6, en que termina el plazo de admisión de solicitudes.

TAUROMAQUIA

La subasta de la plaza de Toros

Según manifestó ayer el presidente accidental de la Diputación, marqués de Sardaña, había terminado el plazo para presentar reclamaciones contra el acuerdo de la Corporación provincial, sacando a subasta el arrendo de la plaza de Toros, sin que se haya formulado reclamación alguna.

Si dilación se cumplían los trámites reglamentarios y muy pronto podremos dar noticia del día y hora en que tendrá lugar, simultáneamente, la subasta en nuestra Diputación provincial y en la dirección general de Administración Local.

Han sido varios los señores que han estado en la Diputación, con objeto de estudiar algunos extremos del pliego de condiciones.

El festival taurino de mañana

Conforme se acerca la fecha de celebrarse el festival organizado por los empleados de la Diputación para mañana tarde, en nuestra plaza de Toros, aumenta el entusiasmo entre los aficionados, entusiasmo que se traduce en grandes pedidos de invitaciones para las localidades y en la compra del periódico titulado «A los toros».

Esta tarde, y como de costumbre, se permitirá la entrada gratuitamente en la plaza, de cuatro y media a siete, para que el público pueda admirar las seis hermosas novillas de la viuda de Concha y Sierra, las que, como ya dijimos, fueron muy aplaudidas al ser desajonadas.

También a las mismas horas estarán abiertas las taquillas de la plaza, para poder adquirir invitaciones de localidades y el diario indicado, que como ya tenemos dicho, servirá para poder entrar a presenciar dicho festival.

Indudablemente, dados los elementos que toman parte en este festival, puede asegurarse, que la primer corrida de la segunda temporada, ha de ser un éxito franco para sus organizadores, lo que celebraremos muy de veras.

Novillada en Sagunto

Para mañana domingo se ha organizado en la plaza de Sagunto un espectáculo taurino, en el que se lidiarán dos bravos novillos de la ganadería de don Antonio Garde, de Jaén, que serán estoqueados por el valiente espada Juan Martínez «Orfelo».

Para final de la corrida serán lidiadas cuatro magníficas novillas.

La función empezará a las cinco en punto de la tarde.

Las corridas de Valladolid

Ha quedado definitivamente ultimado el cartel de la feria de Valladolid del modo siguiente:

Día 21.—Ocho toros de don Antonio Pérez de San Fernando, los dos primeros para don Antonio Cañero, seis para Fortuna, Mejías y Algabeo.

Día 22.—Seis toros de Miura, para Sánchez Mejías, Valencia II y Márquez.

Día 23.—Novillada, en la que actuarán los auténticos Charlo, El Chispa y su Botones.

Día 28.—Ocho toros de don Andrés López Chaves, para Félix Merino, Valencia II, Rosario Olmos y Fuentes Bejarano.

CÍRCULOS

Casino El Avance.—Esta sociedad celebrará baile familiar mañana, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

3.º Carecer de antecedentes penales, cuyo extremo se acreditará con certificación del Registro general de Penados. También será preciso acreditar una de las condiciones siguientes:

a) Estar en posesión del título de profesor mercantil.

b) Tener el título de licenciado en Derecho, siempre que se justifique haber prestado servicio durante dos años, con la categoría y sueldo de oficial en dependencia de contabilidad del Estado, provincial o municipal.

c) Pertenecer al Cuerpo pericial de contabilidad del Estado.

CAPITULO III

De la provisión de vacantes

Artículo 67. El Cuerpo de interventores de fondos de la Administración local estará constituido por los que desempeñen tal cargo en las diputaciones, en los cabildos insulares de Canarias y en aquellos ayuntamientos obligados ó que se obliguen a tener interventores; por los jefes de las secciones provinciales de presupuestos municipales; por los interventores de partido judicial que se creen por el Gobierno y los de unanidades municipales y agrupaciones forzosas de ayuntamientos y por los aspirantes aprobados y titulados.

Los ayuntamientos de más de doscientos mil habitantes podrán nombrar oficiales mayores de la intervención, que habrán de pertenecer al Cuerpo de interventores y que sustituirán al interventor respectivo, en los casos de ausencia, enfermedad ó suspensión, ó en los de cese definitivo, mientras no se celebre el concurso para la provisión de la plaza en propiedad.

En dichos ayuntamientos se respetará el derecho adquirido por los actuales oficiales mayores de contaduría, que quedarán dentro del Cuerpo de interventores si acreditan debidamente más de diez años de servicios en propiedad ó de la Corporación, con anterioridad al 8 de Marzo de 1924.

Artículo 68. Para el anuncio de vacantes por las corporaciones y la celebración de concursos se estará a lo dispuesto

en los artículos 22, 23, 24 y 26 de este reglamento.

A todo concurso podrán acudir tanto los que se encuentren desempeñando otra intervención ó sección provincial de presupuestos municipales como los aspirantes y los demás individuos del Cuerpo que estén en expectación de destino.

No podrán, sin embargo, acudir a los concursos los aspirantes que no hayan cumplido los veinticinco años de edad ni aquellos que no justifiquen haber prestado servicios ó practicado, al menos, durante un año, en alguna dependencia de las que con arreglo a este reglamento deben estar a cargo de un interventor, cuya circunstancia se acreditará por medio de certificación expedida por éste.

A toda solicitud de concurso se acompañará la hoja de servicios del solicitante autorizada y calificada por el presidente de la Corporación en que los haya prestado, y las de los que no las tuvieren por el interventor ante quien hayan efectuado las prácticas a que se refiere el párrafo anterior.

Artículo 69. En los concursos no se podrán establecer otras preferencias que las admitidas en el artículo 241 del Estatuto, para cuyo orden de prelación se tendrá en cuenta lo dispuesto en el párrafo primero del 25 de este reglamento.

Igualmente será aplicable a los interventores municipales lo dispuesto en el párrafo segundo del citado artículo 25.

Artículo 70. Si se tratase de jefe de la sección de presupuesto, el nombramiento corresponde hacerlo a la Diputación, y en ningún caso a la Comisión provincial, a cuyo efecto, si la primera se hallare en período de clausura, no expirará el plazo para nombrar hasta que, reunadas sus sesiones, haya podido adoptar acuerdo sobre el particular.

Artículo 71. El concursante en quien recayere el nombramiento que no se presente a tomar posesión sin causa justificada y apreciada así por la Corporación respectiva en el plazo de treinta días desde la publicación del acuerdo en la «Gaceta de Madrid», se entenderá que renuncia al cargo, y la Corporación podrá proveer éste en otro concursante. Igual procedimiento se seguirá cuando renuncie expresamente el electo.

blecer intervenciones de partido judicial. Los funcionarios designados para las mismas desempeñarán el cargo en relación a todos los municipios integrantes del partido que no tengan interventor por razón de la cuantía de sus presupuestos.

Sin perjuicio de los interventores de fondos municipales, que alguno ó algunos de los ayuntamientos que constituyan una Mancomunidad municipal están obligados a tener, con arreglo a la cuantía de sus presupuestos de gastos, las mancomunidades podrán nombrar un interventor de fondos, con arreglo a los preceptos de este reglamento, y cuya categoría se determinará por la suma de las cantidades consignadas en los presupuestos de todos los ayuntamientos que la constituyan, para los servicios traspasados a la Mancomunidad, hechas las deducciones reglamentarias; si dicha suma no alcanzase a 100.000 pesetas, se clasificará la intervención en la última categoría.

Las agrupaciones forzosas, cuando se extiendan a fines propios de la competencia municipal, podrán también tener un interventor de sus fondos, nombrado y clasificado en armonía con lo dispuesto en el párrafo anterior.

Artículo 58. Las corporaciones que, por la reducción de sus gastos, no hayan alcanzado en sus presupuestos ordinarios y extraordinarios, en cada uno de los cinco ejercicios inmediatos anteriores, la cifra de 100.000 pesetas, podrán acordar la supresión del cargo de interventor, siendo recurrible este acuerdo, por quien se considere perjudicado, ante el Tribunal Contencioso provincial.

Si se constituyese un nuevo Municipio a base de agregación de parte de otro cuyo Ayuntamiento tuviere interventor, éste pasará al que constituya mayor población si por su presupuesto viniera obligado a tener este cargo.

Cuando por virtud del artículo 20 del Estatuto municipal sea incorporado total ó parcialmente un Municipio que tenga interventor a otro de más de cien mil habitantes, quedando el presupuesto de aquel Ayuntamiento reducido a una cifra que disminuya la categoría del interventor ó excluya de la obligación de mantener ese cargo, el interventor del Ayuntamiento objeto de segregación

deberá pasar al servicio del otro Ayuntamiento, si lo solicitase, ingresando en las plantillas de empleados, con arreglo al haber reglamentario y quinquenios, si los disfrutase.

Artículo 59. En el primer mes del ejercicio económico, los jefes de las secciones provinciales de presupuestos municipales informarán al gobernador respecto de los ayuntamientos que no tengan interventor y cuenten con presupuesto superior a 100.000 pesetas, y cuando los de los tres ejercicios anteriores hayan alcanzado esta cifra propondrán a dicha autoridad la creación del cargo de interventor.

El gobernador remitirá a la dirección general de Administración el anuncio del concurso para su publicación en la «Gaceta» y lo pondrá en conocimiento del delegado de Hacienda a los efectos de la inclusión en el presupuesto de las consignaciones correspondientes.

Artículo 60. Si algún Ayuntamiento de los no obligados a tener interventor de sus fondos deseara nombrarle, podrá acordarlo así, debiendo remitir el anuncio del concurso a la dirección general de Administración para su publicación en la «Gaceta», no pudiendo suprimirse el cargo en tanto no quede vacante.

Artículo 61. Para la fijación de las plantillas del personal afecto a los interventores, los ayuntamientos deberán oír a las

# LOS LEONES

# GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

VENTAS AL DETALL

Confecciones para señora, caballero y niños. - Camisería, Corbatería, Paraguas, Perfumería, Pañería, Sedería, Géneros de punto, SALDOS. - Especialidad en trajes para mecánicos y chófers. Confección, especialidad y color garantizados.

E. MIRALLES NOS

PI Y MARGALL, 62, BAJO

REUMA - CATARROS  
CALCULOS - NEURASTENIA  
CURA DEL REPOSO

## BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino-Teatro. - Grandes parques y lago navegable. - Habitaciones desde 150 ptas. - Pensión desde 950

### Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO



Salidas los sábados a las seis de la tarde

El vapor

#### ROSSINI

de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 6 Septiembre para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume. BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Eugenio Dasi Muelle, 8, Grao de Valencia.

PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:  
En Valencia: á D. Isidoro Ries, calle Colón, 68  
En el Grao: á D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

### Vapores fruteros



Servicio especial semanal para todos los puertos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gata y Cartagena.

Consignatario:  
**ENRIQUE GIMENO**  
Colón, 13, Valencia

### Insua de vapores IBARRA Y COMPANIA



SEVILLA  
SERVICIO RÁPIDO

con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Ferrol, Múrcia, Añiva, Santander, Pasaia y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO  
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Huelva, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Ferrol, Múrcia, Añiva, Santander, Pasaia y Bilbao.

SERVICIO RÁPIDO  
con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE  
con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cetta y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordado en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Bagdad, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Seúl, Pireas y Atenas.

Consignatarios: Hijos de Nogués, S. Lda., calle de Fern., 2, Valencia, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

### Servicio regular AL N. O. DE FRANCIA



El vapor «SAINT THOMAS» cargará el 19 del corriente para BURDEOS, LE HAVRE Y ROUEN

### Acordeones superiores



Los hallarán en la fábrica de Manuel Torres, calle Barcelona, 3, junto á la cañalera de Gamberino, Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones.

### Mesas y veladores

Compra y venta de mesas, sillas y filtros para café; mostradores, espadas para cerveza, heladoras y demás efectos para café.

Casa Palets  
Calle Hospital, 18, frente á la puerta del Hospital; Valencia.

### Vendo

cinco lámparas para electricidad, casi nuevas, unas alicenas, dos pilas de piedra y unas escorrederas.  
Cirilo Amorós, 15, portería.

### Máquina YOST

para escribir, se vende casi nueva y en completo estado de funcionamiento.  
Razón: Calle de San Vicente, número 245, Valencia.

### Casas baratas

A siete duros mensuales, departamentos modernos todo confort, cuatro dormitorios, comedor, cocina, ropero, despensa, agua corriente, etc.  
BENETUSER, CALLE ESTACION, NUM. 21, á cincuenta metros de la estación de Alfafar.  
Razón: En la misma finca.

### Se vende aparador ruso

Pídense 500 pesetas  
Alfredo Calderón, 14, 6.ª puerta

### COLEGIO DE LA ALIANZA FRANCESA

PARA AMBOS SEXOS. - FUNDADO EN 1889  
CALLE DE ISABEL LA CATÓLICA, NÚMERO 10  
Unico Colegio de esta capital puesto bajo el patronato del señor Cónsul de Francia  
NUEVA DIRECCIÓN A CARGO DE **Mr. & Mad. BARBOTIN**  
Renombrados profesores de la Universidad de Francia  
Párvulos, Enseñanza Elemental y Superior, Francés, Inglés, Contabilidad, Preparación para el Instituto, Escuela Superior de Comercio e Industrias, Correos y Telégrafos  
Enseñanza rápida del Francés con métodos nuevos. - Clases de noche para adultos  
INAUGURACIÓN DEL CURSO: 1.º DE OCTUBRE  
SE FACILITAN EN EL COLEGIO PROSPECTOS Y DEMAS DETALLES

## EN CAMARENA

hace, generalmente, mejor tiempo en Septiembre que en Agosto  
 Habitaciones en el Balneario desde dos pesetas y en el pueblo desde una peseta  
 Servicio de autobuses hasta fin de Septiembre

### Máquinas para coser y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

## WERTHEIM

Máquinas especiales de todas clases para la confección de ropa blanca de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.  
AVIÑO, 9, APARTADO, 738.-BARCELONA

De venta en Villalibrea de Castellón: CAJ. LIB.-Accesorios y reparaciones  
Pídense catálogos ilustrados que se enviarán gratis

### Muy interesante

Diariamente se reciben nuevos dibujos en bordados, puntillas, canesú y otros artículos para la confección de ajuares de novia y de cristianar.

También tenemos medias y calcetines de seda y sedalina precios más baratos que nadie.

Nuestros precios son de almacén verdad, y las señoras que compran en esta casa, se ahorran mucho dinero.

Almacén al por mayor:  
**David Barrós, S. A.**  
Plaza de Emilio Castelar, 19, entresuelo, frente al Hotel Valencia

¿Quiere usted **coser bien?**

Visite la tienda LA PALMA y por 250 pesetas tendrá cuatro platos variados, entresaca y dos pesetas con tres platos que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carne, entresaca, vino, pan y postres.

Servicio á domicilio, Sangre, 4, LA PALMA.

### Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL:

Underwood, Remington, Vest, Smith Premier, Erica, Fox, etcétera, y precios baratísimos; al contado y á plazos.

ORBIS, S. A., Mar. 8.

### Se alquilan y venden

mesas, sillas y veladores para cafés, también se venden y reparan estufas y sastrerías y toda clase de muebles para establecimientos; hay botas, berlines, espartas, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos de la tienda.

### Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, muelas secretas y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 á 2, 150 pesetas, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos.

Servicio á domicilio, barcelonés, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayor, 22, primera.

## Balneario Termas Victoria

SERVICIO DE BAÑOS CALIENTES EN PILA y naturales de mar  
Es el más preferido por las inmejorables condiciones de sus aguas y buen trato en el mismo.  
Servicio de tranvías, y hasta su interior, utilizando los autos públicos

## LA BORRACHERA NO EXISTE YA



LOS POLVOS COZA producen el maravilloso efecto de disipar al borracho del alcohol (vino, cerveza, etc.). Obrar tan silenciosamente y con tanta seguridad que se pueden administrar sin el menor peligro. Se garantiza como infensivos y pueden tomarse disueltos en café, té, cerveza, agua ó con otros alimentos, sin saberlo el bebedor. LOS POLVOS COZA han reconciliado á millones de familias, han salvado á millones de hombres del oprobio y del deshonor, convirtiéndolos en vigorosos ciudadanos y devolviéndoles á muchos su capacidad para los negocios, han conducido á más de un joven por el recto camino de la felicidad y prolongado muchos años la vida de muchas personas.

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES  
De venta en todas las buenas farmacias  
**COZA POWDER Co., (AT)**  
11 bis, Rue Maubeuge, PARIS (9)  
Depósitos: Farmacia de San Martín, calle de San Vicente, 17  
**VALENCIA**

## CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado **UNGÜENTO MÁGICO** en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídale en farmacias y droguerías, 150. Depósito en Valencia. Por correo, dos pesetas. Farmacia Puerto, plaza San Ildefonso, número 4, Madrid.

## CALCETERAS

**GRAN REBAJA**

Precios sin competencia; máquinas SECFERT y DIAMANT, conocidas en Alemania como las mejores. A plazos y al contado. Admito cambios. Taller de reparación á cargo de Vicente Fuentes, ex encargado de LA FABRIL VALENCIANA. Piezas, agujas y accesorios. Venta al por mayor y detall.

**E. GARCIA, CALLE DE LA WAVE, 10**

4.ª Dirigir la oficina de su cargo, proponiendo las correcciones disciplinarias á los empleados.

5.ª Examinar é informar al delegado de Hacienda respecto á la liquidación de los presupuestos municipales ordinarios, por sí procede la declaración de tutela de un Ayuntamiento, conforme al artículo 279 del Estatuto municipal.

6.ª Informar á la citada autoridad económica en cuanto al cumplimiento de los preceptos legales sobre formación y tramitación de los expedientes motivados por acuerdos de los ayuntamientos para municipalizar servicios públicos.

7.ª Formar, en armonía con el artículo 300 del Estatuto municipal, resúmenes anuales de los resultados que ofrezcan los presupuestos municipales de la provincia.

8.ª Rendir cuenta justificada de la inversión de las cantidades que se le libren para material de oficina. Para todos los fines de Estadística y de Régimen municipales que el ministerio de la Gobernación estime convenientes, los jefes de las secciones provinciales de Presupuestos municipales dependerán de la dirección general de Administración, que podrá cursarles órdenes y exigirles servicios por medio del respectivo gobernador civil.

Artículo 63. Las funciones del interventor de fondos municipales, serán:

1.ª Organizar y dirigir la oficina y dependencias de la intervención y proponer la corrección de los empleados á sus órdenes, cuando, conforme al reglamento del Ayuntamiento, no le correspondiera imponerla.

2.ª Informarse por sí ó por medio de los empleados á sus órdenes, de los libros, expedientes y documentos de todas clases del Ayuntamiento que puedan relacionarse con los servicios á su cargo.

3.ª Redactar los libramientos de todos los pagos que hayan de efectuarse, y presentarlos á la firma del alcalde, previo examen de los justificantes.

4.ª Examinar, censurar y conservar los presupuestos ordinarios, preparar los extraordinarios, examinar las cuentas de depositaria y formar las cuentas de presupuestos ó de ordenación y las de propiedades; las cuentas y balances trimestrales y las liquidaciones de los presupuestos ordinarios y extraordinarios.

5.ª Llevar, con arreglo á las instrucciones y formularios vigentes, los libros principales, auxiliares y manuales de la contabilidad, así como los especiales de Ensanche, donde los hubiere, los de municipalización de servicios y cualesquiera otros ordenados por el Estatuto municipal.

6.ª Proponer al alcalde, á la Comisión permanente ó al Ayuntamiento las medidas oportunas para procurar, cuando sea preciso, el aumento de la recaudación, inspeccionando é interviniendo las operaciones de administración y recaudación de las rentas y exacciones municipales.

7.ª Conservar una de las tres llaves del arca de caudales y asistir á los arcos ordinarios y extraordinarios, cuidando de que los fondos y valores se conserven en aquéllas y no en poder de particulares, agentes ó representantes.

8.ª Pasar diariamente al ordenador de pagos nota detallada de la situación de fondos.

9.ª Informar los expedientes de fianzas y reintegros, proponiendo las medidas que hayan de adoptarse para asegurar la responsabilidad de los funcionarios ó particulares á quienes se les exija.

10.ª Evacuar los informes que se le reclamen respecto á la administración económica y contabilidad municipal, en cumplimiento del Estatuto municipal y de sus reglamentos.

11.ª Tomar razón de los ingresos que no se realicen en la fecha del vencimiento, impulsando las operaciones de recaudación y proponiendo, en su caso, á la Comisión permanente las medidas y correcciones disciplinarias procedentes.

12.ª Verificar la recepción, examen y compulsión de todos los documentos que puedan constituir obligación de pago, requisitándolos y tomando razón de ellos, si así procediere.

13.ª Dictaminar las peticiones sobre reconocimiento de créditos, examinando el derecho de los reclamantes y efectuando las operaciones de liquidación para fijar la naturaleza, legitimidad y cuantía de las obligaciones de pago.

14.ª Informar en los expedientes de

concesión de créditos y de suplementos de los consignados en presupuesto.

15.ª Censurar los expedientes de devolución de ingresos indebidos y de toda clase de reintegros.

16.ª Proponer las medidas oportunas para la mejor inspección é investigación de las rentas y exacciones municipales.

17.ª Autorizar con su firma los talones de las cuentas corrientes que el Ayuntamiento tenga abiertas en establecimientos bancarios.

18.ª Informar en los expedientes de contratos especiales sobre cualesquiera de los recursos municipales ordinarios ó extraordinarios.

19.ª Rendir cuentas justificadas de la consignación para material.

20.ª Facilitar á los jefes de las secciones provinciales de presupuestos municipales los datos que éstos reclamen, y exhibirles los libros y expedientes en que conste cuanto concierne á la contabilidad municipal, cuando así lo acuerden dichos funcionarios.

Artículo 64. Los interventores de fondos municipales deberán, con su más estrecha responsabilidad:

a) Negarse al pago de gastos que no tengan consignación en el presupuesto ó que por cualquier motivo contravenzan alguna disposición legal vigente.

b) Oponerse á que los fondos y valores municipales estén depositados en poder de particulares, agentes ó representantes y no en las arcas del Ayuntamiento, salvo en el caso de que éste haya contratado el servicio de tesorería parcial ó totalmente con un Banco ó sociedad de crédito.

c) Dar cuenta oficial al Ayuntamiento de todo retraso que observe en los ingresos municipales, exigiendo que así conste en el libro de actas.

d) Formular oposición formal á que en los pagos sean infringidas las prioridades que se deriven de títulos legítimos preferentes ó de carácter inexcusable é inaplazable de algunas obligaciones.

e) Firmar las actas de las sesiones de la Comisión permanente y del Ayuntamiento pleno, en las cuales hubiere inculcado ó formulado advertencias, en cumplimiento del artículo 244 del Estatuto.

CAPITULO II

De los exámenes de aptitud para el ingreso en el Cuerpo de interventores de la Administración local

Artículo 65. Para ingresar en el Cuerpo de interventores de fondos de la Administración local, será preciso un título de aptitud que sólo se obtendrá mediante examen público.

Para la celebración de estos exámenes, se estará á lo dispuesto en los artículos 10 al 18 de este reglamento en cuanto al procedimiento.

Cuando los exámenes se celebren en Madrid, el Tribunal estará compuesto por el director general de Administración, como presidente, y en concepto de vocales un catedrático de la Escuela Central de Estudios Mercantiles, designado por el director de la misma, el jefe de la sección correspondiente y el de la Asesoría Jurídica del ministerio de la Gobernación y un interventor de fondos de la Administración local, designado por el director general.

Cuando se verifiquen los exámenes en las capitales de distrito universitario, lo constituirán un catedrático de Hacienda pública como presidente, y en concepto de vocales el secretario del gobierno civil ó jefe de negociado en quien delegue un funcionario del Cuerpo pericial de Contabilidad y un abogado del Estado, designados por la delegación de Hacienda y el jefe de la abogacía, respectivamente; y el interventor de fondos provinciales de la capital en que los exámenes se verifiquen.

El programa será único para todos los tribunales sin perjuicio de las adiciones que éstos acuerden, y se redactará por el de Madrid, publicándose en la «Gaceta» como menos con tres meses de anticipación á la fecha en que los exámenes deban verificarse.

Artículo 66. Serán condiciones indispensables para solicitar examen:

1.ª La calidad de español, varón y mayor de veintitrés años de edad.

2.ª Haber observado buena conducta, justificada á juicio del tribunal por informe de la alcaldía del pueblo de su residencia.

## MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 5:

**ENTRADOS**

Vapores:

«Churrucá», de Barcelona, con cargo general.

«Lys», de Alicante, con cargo general.

«Florinda», de Barcelona, con pasaje y cargo general.

«Peris y Valero», de Alicante, con cargo general.

«Saint Marco», de Tarragona, con cargo de tránsito.

«Portofino», de Barcelona, con cargo de tránsito.

**SALIDOS**

Vapores:

«Betis», para Barcelona y escalas, con cargo general.

«Dimecrés», para Santa Pola, en lastre.

**A LA CARGA**

Vapores:

«Churrucá», para Liverpool y Glasgow.

«Calderón», para Londres.

«Turri de Ederga», para Manchester.

«Comercio», para Cetta.

«Juan Maragall», para Liverpool.

«Lys», para Amberes.

«Saint Marco», para Ruán.

«Portofino», para Londres.

«Florinda», para Bilbao y escalas.

«Rossini», para Marsella.

«Peris y Valero», para Barcelona.

**DESCARGANDO**

Vapores:

«Francés Duncan», carbón.

«Lys», cargo general.

«María Dalme de R.», carbón.

**COMPRE V. LIBROS**

en el kiosco MINERVA, Parque de Emilio Castelar, entre las calles de la Sangre y Barcas.

Grandes facilidades para la adquisición de libros á plazos.

Postales, revistas y diarios extranjeros.